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A spanyol nép nyugtaién
A nemes hidalgók nemzete ma nagyobb 

i yugtslacsíggal és reménykedéssel néz a mv 
r. kkói front felé, mint a hivő mohamedán 
Mekka felé. Nem C3ode, hiszen a marokkói 
kniaid, mely Primo de Rwerának lehelő’ó 
tette, hogy a világ k-gborniríabb és legosto­
bább diktatúrájával igázzá le a népét, ma már 
elérkezett uiolsó fázisához — megkezdődtek a 
békstárgy alánok. A d.ktatura minden próbál 
sózása hiábavslónak bizonyult, az öntudatra 
ébredő gyarmati népek szabadságvágyával szem­
ben s — úgy látszik — minél inkább válik 
nyilvánvalóvá a spanyol nép előtt elnyomói 
kalandvágyának hiábavalósága, annál nagyobb 
merészséggel vonul fel ez a diktatúra ellen.

A spanyol reakció lovagjai a régi módszer­
hez folyamodjak akkor, amikor imperialis, a 
próbálkozásba kezdtek országuk belső nyugi il­
lái s Igának levezetésére. Szentül hitték akkor, 
hegy a marokkói Kelanddai sikerül jóllakatni az 
éhező nép fantáziáját és egy-kettőre dicsőséget 
szerezni a meglopott spanyol hírnévnek. Abd 
el Krim szsbadságszerető nép9 alaposan kiáb- 
ráditotts ebből a feltevésből Primo de Riverát 
és vezérkarát s ma már ott tartunk, hogy a 
diktatúra elvesztette jelszavainak hatását, ma 
már megalázva és alázatosan kuncog békéért 
Abc ei Krím lenézett szine előtt.

Madridi hírek szerint a spanyol nép foko­
zott nyugtalansággal sietteti a béketárg; all sok 
menetét, ami annak a jele, hogy felébredt tes- 
pedéséből, lerázta magáról s megfélemlítés lán­
cait s nyíltan fejére olvassa zsarnokainak isten­
telen bűneit. Ez minden valószínűség szerint 
csak első felszabadulási kísérlete a spanyol 
népnek a többéves terror alól, amelyet a 
megmozdulásoknak egész sorozata fog követni. 
Kevés ország v?n Európában, amely Den a szo- 
ciáÜs ellentétek olyan kiélezettek volnának, 
mint Spanyolországban, kevés olyan ne'p van, 
amely dacára annak, hogy a világháborút sze­
rencsésen elkerülte, a szipoly ozóknak olyan 
nagy serege bénítana meg, mint éppen a spa­
nyol népet.

Ez a hatalmas szociális feszültség mentette 
meg a spanyolokat attól, hogy ők is felüljenek 
a fascists őrjöngés kedparipájára és valami im­
perialista káprázatban vezessék le azokat az 
elégedetlenségeket, amelyeket nem kívülálló 
népek hanem saját vezetőik idéztek elő. A 
marokkói háború befejezésével egész bizonyo­
san várható, hogy Spanyolországban tisztulási 
folyamat veszi kezdetét, sőt ez sem valószínűi­
ben, hogy erős köztársasági mozgalom fog újra 
fellángolni az országban, amelyet a király az 
utóbbi években tanúsított magatartása némileg 
igazolttá is tesz. Alfonz király fentartás nélkül 
csatlakozott Primo de Riv iáékhn?, holott na­
gyon jól tudta, hogy a marokkói kalund egy­
általán nem a spanyol népnek, csupán azon 
kicsiny katorai kasztnak érdeke, mely magát 
sikeresen játszotta ki a trón egyedüli táma­
szának.

Ma még nem látni tisztán a kulisszák mögé, 
de valószínű, hogy a spanyol nép nyugtalan­
sága, f mellyel a marokkói fcéketárgyaií sok at 
igyekszik sürgetni, komoly forrongásokat takar, 
amelyekkel szemben a meggyöngült diktatúra 
siár nem mer fellépni brutális eszközökkel, 
hanem a proklamáció szívre és érzésre ható 
módszerét használja fel. Kérdés azonban, hogy 
ez a szelídség használ-e még valamik A ma­
rokkói frontra kiküldött ka nnákat mird-n zl 
kaiommal lázongó néptömegek kísérték ki in­
dulási helyükre s emlékszünk olym esetekre 
is, amikor maguk a spanyol katonák tagací?-r 
deg a frontra való elindulási. Kérdé es, ho&y 
majd a ki kikötés után visszaáramló ka'onaiág
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nem lesz e pu zta eszközévé a népi elkesere- I dalmi mozgalom, amely inkább bosszúhadjárat 
désnek s az áldatlan dikta’ura korszakát nen.-e nak lesz mondható. Akárhogy is legyen, a 
vMtja fel Spanyolországban egy olyan fórra- 1 kalandvágyó diktátorok bűnhődni fognak
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A szaioniki-l helyőrség 
fellázadI Pangalos diktátor ellen

A görög hivatalos Jelentések szerint nem a kormány ellen Irányult a
lázadás

(Athen, április 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Az elmúlt óijt 1 kisíbb jelentőségű forradalom cát 
szód.tt le a ezalcnibi helyőrség körzetében. A bed 
ügyminiezter a következő kommünikét köz i erről a 
forrad&Io óról : Több alacsony» bbrangu tiszt, a hely­
őrség néhány századának s gitsigével egyes katonai 
é v’..teket hatalmába 1 eritett. A 11. hadosztály 
... ónnal körülkerítette a lázadókat, akik kijelentet­
ték, hogy nem a kormány ellen lázad ak ftl, hanem 
parancsnokaik e l.n, akikntk elhelyezőiét követelik. 
A kormány azt válaszolt*, hogy nem tárgyal láza­
dókkal éa ultimátumot intézett hozzájuk,| amelymk 
lejártával fegyveres erővel fogják őket lever ni. A 
flotta psraucsot k pott, hogy teljes stbes8;ggel Sza- 
lóriik ba induljon. A szalonikii hatóságok jelentik, 
hogy a városban teljes a rend.

A hivatalos jelemé sál ellentétes közlések sze­
rint a lázadás egyenesen Pangalos diktátor sze 
móTye ellen irányult. Ez annál feltűnőbb, mert a 
lefolyt választási eredményekről szóló hivatalos 
jelentés szerint Pangalos legerősebben Szalonikiben 
állott, ahol ellenzéki szavazat nem is zavarta meg 
a választás egyhangúságát. z ellenzék itt 
látszik a nyílt politikai harchelyett rejtett forrj

dalmi munkába kezdett, amelynek eredményeképen 
a kikötővárosban most rgy katonai forradalom lán­
golt fel Görögország mai ura ellen.

Hivatalos jelentések tudatják azt is, hogy a 
szalonikii helyőrség Rsrskuasz, Barkirkisisz és 
Dzs&vezasz ezredesek vezetése alatt főllázt dt a 
t ormány ellen, amely gyorsan Szaloniki felé irá. 
nyitott divízióival körülvétette a várost és mozgó­
sította az egész pyreusi flottát a fölkelt k ellen.

M‘g iem erősített hírek izei int Par galos ellen­
fele, a Göifgorsíágból nemrég elmenekült Plaszti- 
ráiz tábori ok is Szalonikiben van. A aendiilők fő- 
hadi- zállásubat abban a szaloniki i villában rendez­
ték be, ahol annak idején a detronizált AbdulH&nfd 
szukán volt internálva.

Athénben elterjedt hírek szerint a hivatalos je­
lentések ragyon szépítik a te’yzete*, mert a ezolo- 
niki i ztndülts sokkal komolyabb természetű, mint 
amilyennek azt a Pangalos kormány elismerni akarja.

A legújabb táviratok szerint a szalcniki-i láza­
dók közül kétszázan az ellenök kiküldött kormány­

aik főltételnélkül megad’ák magukat. A lá­
tókat hadbíróság elé állítják.

áz erdélyi ügyvédek beszüntették a sztrájkot
dadáiba, igazságngvminiszter Erdélybe jön a sérelmek megvizsgálására. Hétfőn 

isméi megkezdődnek a tárgyalások a bírósagokon
(Clvj Kolozsvár, április 10. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Két nappal ezelőtt elsőnek számolt 
be az Uj Kelet arról, hogy dr. Jón Suciu, a 
kolozsvári ügyvédi kamara dékánja kihallgatá­
son jelent meg C. Cudalba igazságügyminiszter­
nél, aki e ött egy memorandum átnyujtása ke­
retében részletesen feltárta az igazságszolgálta­
tás nyugodt menetét károsan befolyásoló ren­
delkezéseket és ismertetve az ügyvédek sztrájk 
mozgalmát, a sérelmek orvoslását kérte. Az 
igazságügyminiszter határozott ígéretet tett az 
ügyvédek által sérelmezett törvények és ren­
delkezések tanulmányozására és orvoslására, mire 
dr. Suciu táviratilag értesített e az audiencia 
eredményéről az összes erdélyi és bánáti ügy­
védi kamarákat és javasolta a sztrájk beszün 
tetését. A kolozsvári ügyvédi kamarára ma dél­
előtt éri estek meg az erdélyi és bánáti ügy­
védi kamarák távirati válaszai, amelyben egy­
hangúlag a sztrájk beszüntetése mellett foglal­
nak állást.

Ma délben hazaérkezett bukaresti útjáról dr. 
Jón Suciu és az Uj Kelet munkatársának az 
ügyvédsztrájk legújabb eseményeiről a követ­
kezőket mondotta;

— Amint az már a lapokban is napvilágot 
látott, az erdélyi és bánáti ügyvédek a hiva­
talába lépő uj igazság ügyminisztertől beiktatá­
sának napján táviratilag kérték az igazság­
szolgáltatás sérelmes rendelkezéseinek, de első­
sorban a portarel-rendszer és a gyorsított 
eljárásra vonatkozó intézkedések módosítását. 
Az igazságügy miniszter ur szerdára kérette 
magához az erdélyi és bánáti ügyvédi kamarák 
képviselőit. Előzetes megbeszélés alapján Zárié 
temesvári és Basin marosvásárhelyi kamarai 
dékánokból és a kamara elnökéből álló dele­
gáció jelent meg szerdán az igazságügyminiszter 
előtt, aki előtt természetesen ismertettük - zokát 
az intézkedéseket, amelyek a jogszc‘gáltatás 
zavartalan menetét megbénítják és nemcsak az

ügyvédeknek, hanem az országnak is felbecsül­
hetetlen károkat okoznak.

— Cudalbu igazságügyim!, iszter a leg­
nagyobb figyelemmel hí Ugatta meg fejtegeté­
seinket és a több óráig tartó audiencia ered­
ményeképen kijelentette, hogy a sérelmezett 
rendelkezések következtében előállott helyzetet 
beható tanulmányozás tárgyává fogja tenni és 
ebből a célból meghallgatja az erdélyi és bá­
náti királyi táblák elnökeinek véleményét is. 
A miniszter arra vonatkozólag is Ígéretet tett, 
hogy az igazságszolgáltatás helyzetének tüzetes 
megismerése céljából két-három héten belül 
személyesen fogja felkeresni egyik erdélyi és 
bánáti Tábla területét. Felhívott bennünket, 
hogy az említett sérelmes rendelkezések mó­
dosítására vonatkozólag konkrét javaslatot ter­
jesszünk az igazságügyi kormány elé.

— Miután az igazságügy miniszterrel firta­
tott többórai tárgyalásainkból azt a határozott 
impressziót szűrtem le, hogy az igazságügymi­
niszter a legteljesebb jóindulatot tanúsítja az 
erdélyi és bánáti ügyvédeknek az igazságügyi 
állapotok megjavításáért indított igaz harcával 
szemben és miután azzal a ténnyel, hogy sz 
igazságügyminiszter a sérelmek módosítását ille­
tőleg konkrét javaslatot kért tőlünk, kvázi el­
ismerte követeléseink helyességét és jogosságát, 
úgy helyénvalónak találtam, hogy a kölcsönös 
megegyezés megkönnyítése érdekében az ügy­
védsztrájkot egyelőre függesszük fel, annak 
végleges beszüntetését a sérelmek konkrét és 
effektiv orvoslásáig halasztva el. A mai nap 
folyamán táviratilag és telefonon összeköttetést 
keresünk az összes kamaiákkai, értesítve őket, 
hogy az ügyvédsztrájkot hétfőtől kezdődőleg 
felfüggesztjük és az ügyvédek ismét megkezd­
hetik a rendes munkát.

Végül Suciu dr. köszönetét fejezte ki a saj­
tónak az ügyvédek harcában nyújtott erőteljes 
és önzetlen támogatásért.
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Kalium, vagy civilizáció?
„Dass du nicht enden kannst, das 

macht dich gross“ Go&the.
Az Uj Kelet tegnapi számába Kun AcUIb-.rfc 

Amerika „kultúrájáról“ hosszabb cikket irt, 
melyben éles szavakkal ítéli el azokat a „min­
dent tudó félmüveiteket“, akik Amerika kul­
túrájáról szólva, azt csupán civilizációnak haj­
landók elismerni. Kénytelen vagyok a félmü­
veitek nem valami díszes glédájába biálhni, 
mert — igenis — azok közé tartozom, akik 
tagadják az amerikai kultúra létezését, sőt még 
annak lehetőségét is, hogy a mai világrend ks 
rétében Amerikában egyáltalában kultúra fej­
lődhessék fel.

Mert a cikkírónak az az érvelése, hogy az 
amerikai milliárdosok sokat áldoznak „kultur- 
célokra“, hogy a Metropolitan! operában naponta 
zsúfolt ház nézi végig az operaelőadásokat, 
egyáltalán nem bizonyíték amellett, hogy Ame­
rikában tényleg van kultúra. A kultúra lé­
nyege ugyanis nem intézményeiben érvényesül, 
hanem abbén a szellemben, abban a lélekben, 
melyből első impulzusait nyeri.

A kultúra forrása — Dosztojevszkij meg­
határozásával — az a megtisztult lelkesültség, 
mely azonos a hit rajongásával, a lelki fe­
szültségnek ama termékeny forróságával, mely 
megolvasztja a mindennapi lét anyagi bi­
lincseit s valami szűnni nem akaró mámorral 
mossa le Ic-lkückrői a közönséges élet szennyét. 
Az igazi kulturkorszakok és az igazi kultúrák 
mm megmerevedett formákban és intézmények­
ben jelentkeztek, hanem a szellem emelkedett­
ségében, kollektiv célkitűzésekben, melyek egyet­
len cél és egyetlen vágy felé lendültek. A re­
neszánsz nagyságára nem külsőségeiből követ­
keztetünk, hanem abból a szellemből, mely 
Michelangelo lángeszéből áradt, abból a lelke- 
sültségből, mely széttörte a dogmák határait, 
hogy monumentális alkotásokba és érzésekbe 
lendülhessen. A góthika tornyait hit emelte 
magasba, az a még akkor pozitív szellem, mely 
komoly bensőséggel kutatta az ég rejtelmeit, 
mely az anyagban nem célt, csak eszközt Iá- 
ott, a kifejezés eszközét, melyen keresztül a 

kollektiv lélek küldte vallomásait sz élet fir- 
mamentumát képező határtalan egeknek.

A civilizáció csupán reprodukció, ered 
menyek gyakorlati felhasználása, melyből ki- 
veszett a lélek és a szellem. Amerika meg­
alapítói a hanyatlásba induló, a már hitárokba 
merevulő európai civilizáció eredményeivel 
«PS*?«* fel gigász! városaikat, melyeket nem 
a lélek, hanem a praktikum szempontjai szerint 
rendeztek be. A kultúra lényege és éltető 
eieme: _ ahitat, a civilizációé : gyakorlatiság, — 
a lelkiség minden igénye nélkül. Amerika

ku tpUraJa> ^odaírna, építészete: az üzleti 
eleiben elfáradt, a nyers, kíméletlen verseny­
ben eltompult üzletember szórakozási lehető­
sége csupán. Az amerikai yenkitől mi sem áll
mlaérhk TTmt Pl Beethowen szellemének 
— tiép7éatf IMgy,aZ ,amenkai mégis jár operába
komforté Jelentíí, h?gJ a zene is beletartozik 

omfortjaba, anélkül, hogy szivét különösebb
Wo“agataiaÍ’ ketólyét mélyebb

A kultúra igazi hívői és elhivatott™ nem
-elf termei t A“"ik4ba « maga Amerika
ímol Hvr,Ikl ““I8 b0i “ az eS7 Walt Whit- 

non Kívül — olyan müvészegyéniséget, aki
az életet, mint minden célok foglalatát mint

L oÄÄ t A?enka sokat felhánytor- 
gatott szabadságmtézményei is merő, sőt me­
rev rormai megnyilatkozások. A nyers küzde
b.dkgaPe*k meT ered™ényekre való törés sza- 
Dsasaga ez, mely azonban az érzések, a könv-
nyek a meghatódások lehetőségei elé puritán
kegyetlenségge vet gitat, mely bűnné bélyegz“
8 ,Ta?yat s mely a szerelmet, - minden ér
SS ,8datg55g0k k.dzflI a Guagyobb gwdag-
-ötftodi^eliT- “7™.a házasság formái ki- 
zott tudja elkepjeim. Amerika a fantázia és a
lélek legellenségesebb hazája, mely nem ismeri
a hatartalanságot, legfellebb a praktikus lebe
véfetlen L K°“4Í> »blóromantik, nem 
véletlen, hogy a Scherlock Holmes féle
nyék legnagyobbrésze Newyorkban peree
ne“i.Cs»k0e^pÄk8lmkikket * í™ 
ÍSCkalmÍ, * Áhaynt, Ä

lapok a legnyersebb ösztonü koin»™«t Z

trösztök száraz-szavu tudósítói, hirdetési orgá­
numok, megspékelve kellő szenzációkkal.

Hogy bussinesei után a yenki kellemesen 
elernyedni a Metropolitanba, vagy valamelyik 
bárba jár e — a kultúra szempontjából egészen 
közömbös. Spengler szerint az európai kultúra 
is kiélte magát s ma már puszta civilizációban 
te sped el E helyütt nem vitatkozhatom Spen­
gler rel, csupán azt akarom megállapítani, hogy 
az európai kultúra — virágkorában — az 
egyes népek és közösségek minden álmának, 
tévelygésének, hitének, kétségének, örömének, 
bűnének, lendületének és elernyedésének ered­
ménye volt, nagy kohéziók és hatalmas diver 
gensek kiegyenlítődési folyamata, mely fel- 
zendült zenéjében, lepárlódott irodalmában, 
fellángolt máglyáiban és mártírjainak szivében 
s mely művészeiben szellemi erődítményekké 
épült és zsenijei lázában örökérvényűnek hitt 
gátakat rombolt szét,

Amerika ezeket a kuliureredményeket min­
den különösebb emóhó nélkül — egészen át­
vette, de hogy asszimilálni, vagy átalakítani 
próbálta volna ezeket, — arra semmi bizonyí­
tékunk nincsen. Amerika az emóciók nélküli

í szenzáció, a lelkesedés nélküli lélek, a hide*, 
kiegyensúlyozottság hazája mely irtózik a hit­
től, irtózik a nyugodt; emésztést zavaró gondo­
lattól s mer hite nincs: kétségei sincsenek 
Ezért virágzik olyan nagyszerűen a felekezeti 
ötleteröég városaiban a célsserüség építészetében 
politikájában pétiig az a demokrácia, mely * 
középszerűséget dicsőid, de nem bírja el az 
eredetiség ed

Egy világ, melynek szabadságszobra meg. 
merevedett tilalomfája a szenvedélynek mely 
az élet ezerhuru zengését az arany hangjába 
? ömerítette, — minden lehet, csak tem a kaktira 
basája. Belgium egy kisvárosában: Brüggeben 
nincs opera, de jámbor, álmatag lakói a haran­
gok zengéséből angyalok szavát hallják ki • a 
Gangesz partjain a szent lótuszvirág májiorá- 
tói megittasodott hinduk nem ismerik a ci?i- 
liaáció vívmányait, de lelkűk a végtelent sú­
rolja és a nagy emberi rajongások eggyéclvasztó 
örömétől hangos. Ezek ismertk, ezek élik & 
kultúrát, de Amerika kufárjai csak a civilizáció 
komfortját ismerik, amihez most már hozzátar­
tozik a Metropolitan opera is. *

Salamon László
.............................. ..

Pénzügyminiszteri rendelet a hitközségi adók
behajtáséról

(Bucuresti Bukarest, április 10. Az Uj Kelet tudósitójától.) Lepadaiu pénzügyminiszter & 
mai nap fo'yamán rendeletet adott ki, mely szerint a kisebbségi vallásfelekezetek híreire kirnt 
egyházi ét i^nolai adók behajtásánál az állami adminisztráció ebben az évben is segítséget svuk 
a* illető kultuszköz,ühteknek. A rerdelet kiemeli, hogy az állam csak akkor működik' közre a 
niíközsegek létalapját biztosító adók behajtásánál, ha azok nem haladják meg a mu^évi kul 
füstadókat.

A franciák még most sem tekintik 
befejezettnek a franknyomozást

Újból kihallgatják a főbnnösöket. Mészáros professzort kikérik a török 
kormánytól. A szokolhamisitási ügyben is folytatják a vizsgálatot

(Budapest, április 10. Az Uj KeleCtudósító*
A francia kiküldöttek csütörtökön

a

.... - . , -------  -—dél­
előtt megjelentek dr. Sztrache Gusztávnál i
királyi ügyészség elnökénél, aki előtt kijelen 
tették, hogy mielőtt a frankhamisitási ügyben 
a megindított pótnyomozást a maguk részéröl 
befejezettnek tekintenék, még több körülményre 
nézve szükségesnek tartják a tényállás felderí­
tését. Így elsősorban tisztáira! akarják a kőklisék 
ügyét éspedig azt, hogy kitől származik szélső 
alkalommal beszolgáltatott két kőklisé-bankje*y 
utánzó rajza. OJ

, A francia megbízottaknak a királyi üayész- 
seg elnökénél előadott kívánsága, a miniszter- 
einokség részéröl ugyancsak hivatalosan infor­
málták a sajtó képviselőit. A közlés szerint a 
francia megbízottak a kőklisékkel kapcsolatban 
kértek újból kihallgatni herceg Windischgrä-.z 
Lajost, R&ba Dezsőt és Gerő Lászlót, Kérték 
továbbá a vádlottak szembesítését.
, r Aik!fáIyl ügyészség a franciák kívánságát 
teljesuette. A kihallgatás valamelyik nap meg- 
-or.émk A franciák kérték továbbá, a kökli- 
sek ^rdésével kapcsolatban, Hir György nem-
az ?Ä ktP-18/10 kihalí8atá8át i* aki, mint 

ko^« mondja, ezidöszerint súlyos 
Ä fek8zlk>k^án. Amnt a képviselő ál-

f A- ,harí?f;k P°at> amelyre vonatkozók* a \ 
kérték klküldottíek a további intézkedéseket í 
A Gyuh szereP^ek tisztázása,
«in fn k - SZ0Ü fel7áoaágukat terjesztetnék 
ros G°ILmiUfcaa éríeaüléjÜDk sprint Mészá 
várVÍhA áL-a! °-r0SZ,1 smvÍ3t hatóságai Bacu
szatért KonLt és Més2áros újból visz-
m^tdifo r T1? P^bf’ 8 kihallgatása iránt
Sen 6ljárá8t mosfc “ár
-ok illetőié1/ Ták Ö 8 um98yar hxtósá-

ÄtLvh '“1 eiUtaSÍt“ál 'bbantz eL

hÄS7 f0n •aD> h°8yü ennTlTki-

ÄiavTZ'.Ä«’"“

üszőből hamisít ás ügyében már hetekkel ezelőtt 
elrendelte a budapesti ügyészség a nyomozás 
ujrafelvételét, teKiniettel arra, hogy a cseh 
nemzeti bank budapesti képviselője dr. Fried- 
mann Ignác ügyvéd utján arra vonatkozólag a 
szükséges előterjesztést megtette. A nyomozás 
szigorúan zárt ajtók mögött folyt le és eddig 
a részletekről közelebbi információkat a n;*gy~- 
köaönség szamára nem adták ki. A s .okolhatni- 
sitás ügyében kihallgattak egy csomó tanút, 
köztük Friedrich Istvánt, Pallavicini őrgrófot 
és a fogságban lévő összes frank hamisítókat. 
A kihallgatások befejezése után amelyeket az 
ügyészség elnöke Sztrache személyesen fogana­
tosított a következő kommünikét adta ki.

Dr. Sztrache, a budapesti kir. ügyészség 
elnöke szombaton, e hó 19 én a szokolügy ira­
tait az áll imrendörség főkapitányságára fogja 
áttenni azon nyomozati cselekmények eszköz­
lése céljából, amelyeknek elrendelését dr. Frh d- 
mann Ignác ügyvéd, a csehek megbízottja be- 
uyujtott indítvány alapján részben pedig az 
íratóu áttaaulmáu) ozása után a kir. főügyész 
sajat belátása alapján szükségesnek tartotta. Dr. 
Iriedmann Ignác ügyvéd, mint a cseh nem­
zeti bank és a cseh igazságügy minisztérium 

pviselője a budapesti cseh követség megbí­
zottjaként szintén kollaborálni fog a nyomo­
zás során a rendőrhatóságokkal.
„ A hivatalos jelentés politikai körökben nagy 
feltűnést kellett, mart aránylag igen gyors ia 
jutóéi: el az ügyésis igi nyomozás ahhoz a pont- 
noz, amikor a rendőrség kezébe került szükség- 
képen az ügy. A budipesti lapok szerint a kir- 
ügyészségnek sok olyan adat jutott birtokába 
a szokolügyben lefolytatott kihallgatások során, 
amelynek alapján sokkal gyorsabban mozgó 
leudorhaGsági közegek komoly jelentőségű nyo­
mozást kezd Sietnek.

Tegnap megalakult a frank-per főtárgyalási 
tanacsa, melynek elnöke rl öreky Gíza. A fó- 
argyalási terminus még nicci megli itározra, 

valószínű azonban, hogy április utolsó, vagy 
májas első napjaiban meglesz a tárgyalás.

.........................................

gyári lerakata, gyári ár* 
Dán részletre is. Stonn-
bong, — Oradea-Mara
Balev. Segele Ferdinand
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Shaw bemutató a kolozsvári Magyar Színházban

A kolozsvári Magyar Színház tegnapéi 
Sh&v bemutatója jelentős eseménye volt a szín­
ház ezé vi programjának. Bonaparte Napoleon 
történelmi figurára és csodálatos élettörténete 
annyira elkoptatott témája minden művészet­
nek, hogy csakis Sh&w varázslóba az az esz­
köz, amely Napoleon alakja köré epizódszerü 
témájával és ötlete gazdag tárházával uj és 
mindig frissen ható szind arabot tudott kova 
csolni. Az il usztris iró ebben a rövid egy fel­
vonásban ötleteinek és gazdag szatírájának 
annyi kincsét pazarolta el, hogy bőségesen elég 
lett volna három felvonásra is. A darab a né 
zöt még abba az idöte vezeti vissza, mikor 
Napolen csupán Bonaparte tábornok volt. A 
lódii dicsőséges csata után a tábornok egy kis 
vendégfogadó ja ezállfc meg, ahonnan "’egyik 
hadnagyát elküldi leveleiére és sürgönyeiért. A 
hadnagytól áronban egy csodálatos szőke ász 
szony fórfiruhában elcsalja a leveleket és vé­
letlenül abba a szállóba jön, ahol a tábornok 
tartozkod.k. A 1 ifosz ott hadnagy visszatérve 
Bonapartéhoz, jelentést tesz a posta elrablásá­
ról és a szobába ekkor belépő asszonyban fel­
ismerni véli a levelek elrablóját. Az a^zony fö­
lényesen, nem léteid bátyjára hárítja át a" tett 
elkövetését, de Bonaparte azonnal tudja: miről 
van szó és t öveteli vis-za a leveleket, abban a 
hiszemben, hogy az as.-zoiy osztrák kém. A 
titokza'cs nő azonban sejteni engedi, hogy a 
tábornok feleségét kompromittáló levélről van 
szó és a levelet elégetik. Bonapartéból, a ka 
tonából előtör az ember ós magához öleli az 
asszony szőke fej it.

A szeszélyes és a hivatettságát megérző tábor 
cok alakját csodálatosan rajzó1 ja meg Shaw. 
Két szélsőséges emberből tevődik össze Bona­
parte. A darab első jelenetében még többre 
becsüli a vörös bort, mert az pénzbe kerül, a 
kiontott emberi vérnél. Az utolsó jelenetben 
leszédül arról a piedesztálról, Emit önzése és 
akarni akarása épít saját magának és eyarló 
emberként öleli magához az alkalmas pillanat­
ban az asszonyt. A darab egyik legragyógobb 
jelenete, mikor Bonaparte az angol nemzetet 
jellemzi.

A szereplők kitettek magukért. Cselle ki­
tűnő Napoleon maszkja és átgondolt alakítása 
világszicpadokon is megállja helyét. Fóor Lili 
méltó partnere volt. Az érzés skálájának min 
oen nangjän játszott és elsőrangú játékán nem 
látszott meg. hogy a beteg B&róti Erzsi helyett 
ugróéi, be. Homok&i férfias és dacos hadnagya 
ts Mihály fii kedves korcs naárosa nagyszerűen 
illeszkedett be a kiváló együttesbe.

. Az üres padsorok láttára az emberen átnyil 
f* az erdélyi színészet jövőjét illető, semmi 
lovai sem biztató aggodalom, mert ha még egy 
* iÍl bemutató sem tud közönséget vonzani, 
akkor igazán kár minden erőfeszítés. A Sors 
embere után a Síenes legény, szenes lány ciml 
operettereprizt játszották. (k. 1.)

UJ KELET

/ ősvegye volt Mussolini merénylőié ?
keringenek Hőmébal. Tegntpí rendőrfőnöksijl6l'> M™?o1I.bí mw^ylöjérSl fantasztikus hírek 
a merénylő nem Oipson ir ariszZZtT nő Z 3 V eMel6 nö és k5M*< ^gy 
érkező barátnőjével és be fogja bizonyítani W. e8kozelelk e]Jön * rendőrségre measzeföidről 
getik, hopy nem ir származíL hanem Ma^lL z b&sznált- Azt is rebes-
a z&mboni merényletekor is gyanúsítottak a let*rtóztatott Capello tábornok felesége akit
s&r*'“ űitSrssr l-£™í

de,a!*1 ti Sssse az Erdélyi Zsidó 
(ci ki Szövetség N£gyinté%őbizottsága
(Cluj.Kolozsvar, április 10. Az Uj Keletin u_______________ . ' ® " .JnSC'1VJ'^ ™SVar’ április 10* Az VJ Felet lu 
Äíoi ) M*> aPríiis 11 én délután 3 órakor 

amA^rlk x 1 ntézöb 1 zottság tanácskozása,
. 6/íe egész Erdélyből nagyszámú bizottsági 
tag érkezett. A tárgyalási anyag tengelyében a 
»«rjezet kiépité.éati és pénzügyi konioMdá 
ciójanak kérdései ílhmk. i Szövetség a maros- 
vásárhelyi konferercis óta eltelt időben számos 
esetben tanujelét ,d a, hogy Erdélyben a zsi- 
dóság túlnyomó részének bizalmát bírja Az 
országrész határain túl is a Szövetséget tekin 
tik egyetlen oly m zsidó szervezetnek, amely
akarásának ^ f"JSZÖJ'8 3zéles nóprétegek élei

A bizottsági tagok mos'-, amikor a cionista 
szervezetek világszerte uj erőt gyűjtenek, hogy 
az eddigi eredményeket úgy a diaszpórában, 
mint Palesztinában a zsidó nép égető szükség- 
P e\?i?k ™e6f5blŐ9n fokozzák, manifesztálni 
rogjak a Szövetséghez való töretlen hűségűket 
és hozzátartozandóségukat. Az Ijjár akció pro 
hlsmálasa egy elszánt akarat kifejezője a Szö­
vetség eszmei tartalmának kimélyitésére Ss*r- 
vesenkapciolcdik bele ebbe a kérdésbe az a

Kwlé”Xh gy! -keU egy olyan financiális 
ix!tlt- *ere°atem> amely a Szövetség ügy­

vitelét biztos keretekbe normalizálja.
tintáb>°"tt8'á8Í wgx°k*?f8f°8ÍákhallgatniaPalesz- 
tinaépito a apók és a Palesztmahivatal jelentését,
amelyekből meggyőződhetnek arról az intenzív
Sjfuf?01’ ?™ely a konferencia óta Palesztina 
érdekében folyt. De ezek a jelentések meg­
mutatják az Alapok további fejlődésének lehe­
tőségeit is, amelyeknek kellő kiaknázása a 
N agymtézőbizottságnak kötelessége.

A sékel-referátum ezidei sékel-akciónak az 
eddigitől különböző jellegét, módjait és célját 
• a..,lsmertetni- A politikai referátum a Nagy-
mtézöbizot'ság gyűlését követő országos politikai 
értekezleten kerül tárgyalás alá. Erre az érte­
kezletre a Nagy intézőbizottság tagjain kívül 
megtnvast kaptak a Szövetségen kívül álló 
zsidó vezetöférfiak minden pártárnyalatból Az 
országos politikai értekezlet határozatai fogják 
eldönteni a zsidóság magatartását az uj politikai 
helyzetben. r

A Nagyintézőbizottsági és a politikai érte­
kezlet ülései elé fokozott érdeklődéssel tekintenek*

Nagy eseményeket várnak a parasztpárt 
kolozsvári konferenciájától

“SÄ,“1 beható tanácskozásokat folytatott a nemzeti párt 
vezetőivel. Állítólag magasabb helyen Manln nélkül kívánják a fortét, F

hívott
vezetosgyénisége. Az értekezletét — mint ismeretes - azért hívták össze mert Jenit*é*?^

értekeit h™?™1*’0' nagy e-°em=n>e*ee ™rr,ak. Mint hírlik, a parasztpéH már az
é.tekezlet elett kézhez kapja a nemzeti párt konkrét fúziós vagy kollaborációs ajánlatit é«

elfogadJik-e 82 aiiB,atot'

Beavatottak szerint a helyzet rendkívül komplikált, mert felsőbb körök állítólag nyomást
mliur°GyaJla \relZkPÍTa,lb°gy fUZÍ0>di &ddig QS tár8Y^Íon a nemzeti párttal, míg annak 
1 ; J Gyiil&.az eInoke; Eizel szemben a nemzeti pártban bizakodó a hangulat és a holnani
nap o eredményeket varnak a két párt között létesítendő közeledés tekintetében. ?

Bukarest, április 10. A „Viitorol“ ma azt a fantasztikus hirt közli hogy a nemzeti várt
htotllTü nf‘re',C'a ba-li\ytBÍ pj“ a mai nspon ajánlatot tett L paZztpártnak hogy
k ZZ.tZ é,M ÍS?ITa fTéU fr0atH- A P"«*P** arorbar kijelentette, hogy egyeli, 
kiyinnak a választás, küzdelemben résztvenni és egész Erdélyben megszervezik pártjukat a
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Blatt

külön harcra.
Ooga cáfolja a íonfliktnst

A fővárosi lapok arról adtak hirt, hogy 
Goga belügyminiszter a kormány két tagjával 
Groldis kultuszminiszterrel és Neguleacu közok­
tatásügyi miniszterrel konfliktusba keveredett. 
A lap köziemén vek szerint Groga Gfoldis kul 
tuszminiszter megkérdezése nélkül rendeletet 
adott ti arra, hogy Beszarábiáfcan a húsvéti 
ünnepeket a régi naptár szerint ünnep síhetik 
meg. A. PpDk ugyanekkor arról is hírt adtak, 
hogy Nsguleícu közoktatásügyi miniszter csak 
a lapokból értesült arról, hogy Goga a diákság 
képviselőivel olyan megállapodásokat létesített, 
amelyekben egyedül a közoktatásügyi minisz­
térium hivatott dönteni.

Goga ma délelőtt magához kérette a sajtó 
képviselőit s előttük a következő nyilatkoza­
tot tette :

Több lap arról ad hirt, hogy köztem és 
Negulescu közoktatásügyi miniszter, valamint 
Goldis és ugyancsak köztem hatáskörű összeüt­
közésből kifolyólag nézeteltérések keletkeztek.

Negulescu közoktatásügyi miniszterrel való 
konfliktusról szóló hírek annál kevésbé sem 
felelhetnek meg a valóságnak, mert én a dia 
kok képviselőjével semmiféle tanügyi kérdés­
ről nem tárgyaltam. A diákokkal folytatott

tárgyalásaim a belső rend békéjének biztosítá­
sát célozták. A tJEügyi kérdéseket Negulescu 
intézte el.

Ami a Goldis-féle konfliktus! híreket illeti, 
ki kell jelentenem, hogy a húsvéti ünnepekről 
szóló rendeletét nem a belügyminisztérium adta 
ki, hanem a patriarchs s nekem ebben csak 
annyi szerepem volt, hogy közöltem a prefek­
tusokkal a patriarchs imliői/hwléfieit.

á nemzeti pff kizárta a disszidens ta kisfákat
. AvLefQZ6ti párt buldLesti központi végre- 

h ijtóbizotíslga' esíTalésen kizárta a párt
kebeléből azokaFáz elemeket, akik a párt ér­
dekeit e nehéz pillanatokban elárulták. A ha- 
tározat a ta kist a* csoport ellen irányult. Ez a 
csoport tegnapi ülésén elhatározta, hogy érint­
kezésbe lép a nemzeti párt vezetőségével és 
növete’ni fogja, hogy a párt kezdjen kollabo- 
ráoios tárgyalásokat a kormánnyal, ellenkező 
esetben visszanyertnek tekintik akciószabad­
ságukat.

A lapok szerint a parasztpárt disszidens 
csoportja és a kormány között tárgyalások foly­
nak. E párt vezére, Mehedinti 4 prefektusi ál­
last követel és ezenkívül a néppárt nevének 
megváltoztatását agrárpártra.
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ZSIDÓ KÖZÉLET
A nagyváradi Aviva búcsúztató estélye
Néhány héttel ezelőtt utazott el Paleszti 

nába Altmann Sámuel, a nagyváradi mizr*chÍ3 
t&k elnöke, hogy Erec Jiszráélben végleg le­
telepedjék. Altmann Sámuel szerencsésen Erec 
Jiszráólbe érkezett és most követi öt az ős Uj 
hazába családja. Családjának távozása alkalmá­
val az Aviva leányegyesület méltó keretek kö­
zött óhajtja Altmann Sámuel leányait a Gátolt­
ból elfcucsuztatni. Az Altmann-nővérek lelkes 
munkásai voltak a Palesztina-újjáépítésnek. Ali 
mann Anna az Aviva elnöke volt több éven 
keresztül. Az ö lelkes és fáradhatatlan munaa 
készségének volt köszönhető, hogy kitűnő 
munkásgárdát nevelt a Keren Kajemetnek. 
Oroszlánrésze van abban, hogy a földvásárlási 
alapnak Nagyváradon eddig több, mint fél­
millió lejt gyűjtöttek egybe. Altmann Anna 
pótolhatatlan veszteséget jelent a váradi ifiu 
sági mozgalomnak. Palesztinában, az ős-uj h^ 
zában folytatni fogja az újjáépítés munkáját. 
Az Aviva vezetősége ezúton felkéri az összls 
cionista testvér-egyesületeket, hogy április 17-ép, 
szombat este fél 9 órakor a Lloyd éttermében 
megtartandó "búcsúztatón minél számosabban 
megjelenjenek.

A kolozsvári Zsidó Nőegylet
április 18 án, vasárnap délután négy órak 
tartja meg rendes évi közgyűlését a Kereske 
delmi és Iparkamara, székhazában. A közgyű­
lésre külön meghívókat nem bocsátanak ki és 
igy az egyesület vezetősége ezúton hívja meg 
a tagokat.

A Palesztinahivatal közleménye
Ismételten figyelmeztetjük a kivándorlókat, hogy 

a legközelebbi hajó április 16-án, pénteken indul 
Konstancából. Ehhez a transzportvonat április 14 én 
szerdán délelőtt 11 órakor indul a kolozsvári állo­
másról.

A zalaegerszegi internáló 
táborok rémségei a bíróság előtt

(Budapest, április 10. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A magyar főváros büntetőbíróságának 
Publik Ernő alatt működő tanácsa érdekes sajtó- 
pórt tárgyal.

Andorka Dezső, Hefter Mihály és Székely 
Béla magántisztviselőket még az elmúlt hóna­
pokban letartóztatták Sopronban, mert egy 
kéziratot akartak átcsempészni Bécsbe, hogy 
azt ott kinyomassák. Az írás — amelynek ezt 
a címet adták: A magyar Szibéria — a döb­
benet és rémség színeivel ecsetelte a zalaeger­
szegi és hajmáekéri internáló táborok borzal­
mait. Andorka és két társa éveken át sínylőd­
tek Zalaegerszegen és saját tapasztalataikat Ír­
ták le a kéziratban. Amikor elkobozták az írá­
sokat, egyben nemzetgyalázás címén bünfenyitő 
eljárást indítottak ellenük és Hefter Mihályt 
és Székely Bélát hetekig való letartóztatás után 
szabadlábra helyezték, míg Andorkát ma is a 
Marko utcai fogházból vezették bírái elé.

Ez az ügy most a bíróság előtt van, amely 
mindenekelőtt annak a megállapítását kérte, 
vájjon igaz-e a könyvnek az az állítása, hogy 
az internáló-táborba nem törvényes alapon, 
tisztára bosszú következtében is bejutottak ár­
tatlan emberek és pedig a hatóságok közremű­
ködésével. Megállapította a bíróság, hogy maga 
a belügyminiszter is annak idején kifogásolta a 
hatóságok önkényeskedéseit és bekérte az atro-

ITavaszi vásár#
# méhen leszállítóit árakkal. #
é \
± Muslin harisnya ................ lei 88 \
\ Cérna flór............................ lei 97 ^
l Selyem flór .................   lei 115 |
^ Selyem, tartós .............. 150-180 f
r Keztyü és kötöttáru nagy választékban |

f HELI05-nálí
# Főtér 7 szám. J

oltásokra és az internáló táborokban elkövetett 
visszaélésekre vonatkozó aktákat.

Elrendelte továbbá a bíróság annak a bizo­
nyítását, igaz-e, hogy az internáltakat tes.ileg 
megfenyítették és kiéheztették, úgy hogy el­
esett kutyák húsát adták és a szemétben étel 
után keresgéltek. Igaz-e, hogy ha &s internál 
tak panaszra mentek, megkötözték és^ ugyany 
nvira bántalmazták őket, hogy az első időben 
tömegesen elhaltak, vagy eisenyved.ek és meg 
őrültek. Megengedi a bíróság annak a bizonyí­
tását is, hogy a táborban mit sem sejtő inter­
náltakat sétájuk közben lsteritettek és egy 
asszonyt, aki éppen gyermeke fürdetésével volt
elfoglalva, egy őr szolgálati fegyverével“ --------*4áAW

agyonlőtt.
Bebizonyítható, hogy egy tiszthelyettes le­

köpte egyik meggyilkolt internált holttestét és 
visszadobatta a fekhelyére. Megengedi végül 
annak a bizonyítását, hogy az internáló tábo­
rokban levő nők a tisztek és örök valóságos 
szabad prédái voltak.

A védők kérik azt is bizonyítani, hogy & 
parlamenti ellenőrző bizottságokat a táborok 
vezetői megtévesztették olyképen, hogy a meg­
gyilkoltak neveit egyszerűen bevezették a sza­
badságoltak listájába. A tárgyalásra száznál 
több tanút jelentettek be. Az érdemleges tár­
gyalás hétfőn megkezdődik és előreláthatólag 
egy hétig fog tartani.

Francit ág ellenzi
a romm-oi&st szövetséget

Mussolini peiróIeamkoacessMiótibkz-egyéb előnyöket kér Romániától
(Bucnrestí-Bukarest, április 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) Diplomáciai körökben arról tud. 

nak hour Románia és Olaszország között szövetségi szerződésről tolynak tárgyalások. E forrás 
szerint a szövetség megkötése elótt komoly akadályok állanak, mégis remény van ram, hogy
ez a szerződés létrejön. ,

A szerződés ellenértékek épen Olaszország bizonyos koncessziókat kivan a petróleum
területekre és garanciákat arra, hogy Románia léghajó és rádioszükségletét Olaszországból 
szerzi be.

A szövetség kérdése egy éhként a hltdi kis&nt&nt-konferenciän is szoba kerül. 
Franciaországgal is tárgyal Románia. Itt azonban az a nehézség állott elő, hogy Francia- 

ország csak az esetben tárgyal tovább Romániával, ha Olaszországgal nem köt szerződést. Ez 
a kérdés is a bledi konferencia elé kerül.

London, április 10. A „Daily Telegraphu diplomáciai tudósítója a következőket írja: Az 
%Jasz—román paktum tervét láthatóan elejtették, amint az az olasz szerb paktummal már koráb­
ban megtörtént. Olaszország nem hajlandó Romániának beszar&biai határait garantálni.

Nemzetközi bonyodalom támadhat Mussolini beszéde miatt
olssz mioiszfereluők leplezetlenül volt szövetségesei 
ellen fordalt, ami komoly nemzetközi bonyodalomra 
vezethet.

Rómából jelentik: Olaszország egész érdeklő­
dése Mussolini tripoliszi utazása felé irányul. Az 
útnak óriási jelen őségét tulajdonítanak. A fascists 
lapok azt írják, hogy az ut legjobban bizonyítja, 
mennyire számol Mussolini a nép akaratával. Hogy 
Olaszország gyarmati hatalmát ki kell bővíteni. 
Olaszországra néz -e ezen kibővítés, tekintettel a 
nép gazdagságára, természeti szükségesség. Európa 
békéjét csak úgy lehet biztcsitani, ha az olasz kő 
vetélés megfelelő megértésre talál. Feltűnést kelt 
Cantalupo gyarmatügyi államtitkár nyilatkozata, 
amely szerint Mussolini programja nemcsak a 
gyarmatügyi politika szükséges expanzióját jelenti, 
hanem az egész olasz népet gyarmatpolitikai szel 
lemben óhaj'ja nevelni.

Franciaország olaszellenes magatartását Mussoli­
niik legújabb külpolitikai beszéde határozta el 
véglegesen. Ez az ellentét azonban már akkor ke­
letkezett, amikor Olaszország néhány héttel ezelőtt 
annektálta a Kyrenaika és Tripolisz közötti kara 
vánut mentén fekvő oázisokat. Ez a terjeszked s 
elsősorban Anglia egyiptomi érdekeit érimi ugyan, 
de veszedelmet rejt magában a francia Szudán 
határmenti részeire is. Mussolininak mostani afrikai 
útja, bármennyire tagadják is olasz hivatalt s körök, 
ezorosan összefügg Olaszország gyarmatbeli terjesz­
kedésével.

Ez az imperialista politika azonban azt a kü­
lönös helyzetet idézte elő, hogy külpolitikai szem­
pontból Olaszország ma talán még inkább izolálva 
van, mint Oroszország. Amikor nemrégiben Mus­
solini heves kirohanást intézett Ausztria és Német­
ország ellen, Franciaország és Anglia leplezett kár­
örömmel fogadták a támadást. Most azonban az

Német gyarmatokat akar Olaszország
(London, április 10.) Megbízható forrásból 

jelentik, hogy az olasz kormány puhatolózott Paris­
ban, nem lenne-e Franciaországnak kifogása, ha a 
világháború előtt Németország fenhatósága alá 
tartozó keletafrikai területéből újabb gyarmatot 
kapna. Németország értesülve Olaszország akciójáról, 
szintén diplomáciai lépésre készül. Németország a 
volt német gyarmatok végleges elosztásira irányuló 
tárgyalás nemcsak a Versailles! szerződéssel áll 
e lentét ben, hanem lehetétlenné teszi a Népszövetség 
fenmaradását is, meri Locarnoban a Népszövetség 
államai és Németország között megái'apodás jött létre, 
amelyet a német kormány nem hajlandó elejteni. Bír 
a békeszerződés Német ores ág tengerentúli birtokait 
lefoglalja, ez annyira ellentétben van Wilson pont­
jaival, hogy a hatalmak nem is merték örök tulaj- 
dór b i venni a német gyarmatokat h.mem a nép­
szövetségi egyezségi okmány 22 ik cikke szerint c?ak 
mandátumot adattak egymásnak a gyarmatokra. 
Német Keletafrikéra, $ melyet most Olaszország igé­
nyel, Anglia kapott mandátumot, amelyet Belgium 
mai megosztott. Loc trnoban a szerződés megkötése 
kor a néae; 1 ormány közölte, hogy cmk azon eset­
ben lép be a Népszövetségbe, ha szintén kap meg­
felelő gyarmati mandátumot.

Hivatalos argói helyen nem erősítik meg azon 
birt, hogy Németország mandátumainak visszaadá­
sára kifejezett igeretet kapott volna, de nem ta­
gadják, hogy a locarnoi tanácskozásban résztvevő 
államok egyike sem utasította el a német kormány 
követelését, sőt a kérdést egy ál alán vita tárgyává 
sem tették. Miután a locarnoi egyezmény életbe 
léptetése Németországnak a Népszövetséghez való 
csatlakozásától függ, igy újabb olasz-német össze­
ütközés az eddiginél is jobban elmérgesitenó a 
világpolitikai helyzetet. Angliában teljesen érthető­

nek találják, ha Németország nem ismer megal­
kuvást ebben a kérdésben, mert Németország 
sokkal súlyosabb nehézségekkel küzd, mint Olasz­
ország.

Lloyd Expr,

Telefon
419

ongo raszókak kaphatók l

Erdély legrégibb és legmegbízhatóbb

zongora raktára
Clu], Str. Sagnna 14.

TRISKAI.
Szállít zongorát, pianinot gyári árban, a 
legelőnyösebb fizetési feltételek mellett. „ 
Több ezer elismerő irat megtekinthető, p 
Vidékre szállítási költségeit a cég viseli.
Tánc- és művésziemének, beszélőgé- 

g pék raktáron.
^emzzmz^^aBsa^mmmmzmzams&BSSS

Oradea-Mare-Nagyváradon: Blum Zsigm°a 
Str. Aurel Vlaicu 51., vagy Ezredévi emléktér 
Eroyőüzlet.)
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Óriás! részvét mellett temették el 
a szatmári gyilkosság áldozatát

Márton István és felesége egymást vádolják a gyilkosság értelmi 
szerzőségével. Miért Jutott holtpontra az első nyomozás ?

6

(Satumaré Sz&tmár, április 10. Az Uj Kelet 
<u iósitojától.) A szatmári rendőrség tegnap 
egész nap szakadatlanul vallatta a letartóztatott 
Márton István kertészt és feleségét, Fehér Ka-
icát. Ma már a borzalmas bűncselekménynek 

minden egyes részlete teljesen tisztán áll a rend 
őrség előtt. Kétségtelenül beigazcxást nyert, 
hogy Márton István az ismert Reinitz recept 
szerint dolgozott. Olcsó vásárt ajánlott a már 
jóelőre kiszemelt áldozatának, Markovits Hen- 
riknének és igy csalta lépre a szerencsétlen 
sorsú zsidó asszonyt, aki keservesen kereste 
meg öt gyermekének mindennapi kenyerét.

A szerencsétlen jégét ért Marko vítsné íz 
olcsó üzlet mögött ösztönösen megérezte a c el­
vetést; de a kenyérszerzés gondja elnyomta 
bet ne az aggodalmat, i oha minden egyes lé­
pténél újabb és újabb balsejtelmek gyötörték. 
Még az utolsó pillanatban is újra elfogta a 
szorongó félelem. Amikor Márton István nyo 
mában belépett a pincébe, felkiáltott:

— Milyen ördögi ez a pince !
Többet nem szólhatott már Markovitsnó, . 

gyilkos nekiesett a torkának és puszta kézévé 
megfojtotta.

Egymást vádolják a gyilkosé
A kihallgatás során Márton István és a fe 

lesége is a legapróbb részletekig mondanak el 
mindent. A letartóztatott házastársak vallomása 
majdnem mindenben megegyezik, csak & leg­
lényegesebb kérdésben tér el. Egymást vádol 
ják a tett értelmi szerzőségében. A „szép Kati“ 
sir,a erőshgeti, hogy az ura agyában foga mzott 
meg a borzalmas gonosztett ötlete, Márton Ist­
ván pedig szembe mondja az asszonynak, hogy 
ő hajtotta fel a gyilkos: ágrs.

— Azt mondtad, — vágja indulatosan az 
asszony szemébe — hogy kikaparod a szeme 
met, ha nem teszem el láb alól a zsidó asszonyt.

A rendőrség most azon fáradozik, hogy 
Mtrión István és felesége előéletének adatait 
öwzeállrsa. Eddig mindössze azt sikerült meg­
állapítani, hogy Márton István hat hónapot 
ült a kolozsvári hadbíróság fogdájában, mert 
katonakőteíes román állampolgárokat szöktetett 
át a határon. Márton Istvánt és feleségét is 
EZ e&'sz környéken gonosz embernek ismerték. 
Arakor két héttel ezelőtt először esett a 
gyanú Márton Istvánra, nmerősei egy/rtelmüleg 
mondták:

Márton István jómódban élt
Tőle kitelik, hogy gyilkolt.

A rendőriég megállapítása szerint a gyilkos 
kertész rendezett anyagi körülmények között 
hifc éa nyomasztó gondok nem gyötörték. A 
rab .ott 4o00 lejt a gyilkosság után egy órával 
már elvásárolta. Arpá% krumplit és ruhácskákat 
8 gyermekeknek vett szegény Markovi'sné 
verejtókes munkájával megkeresett négy és fél­
ezer Fjén.

A borzalmas bűnténynek ma már csupán 
egyetlen egy olyan részlete van, am el re még 
mindig nem derült teljes világosság." Hogyan 
történhetett meg a kézenfekvő bizonyítékok 
e lenére az, hogy a nyomozás az első húszon 
négy óra után hamis vágányra és holtpontra 
^tott. A nyomozást először vezető rendőrtiszt- 
viselő két héten keresztül, noha logikailag min­
den adat Márton István bűnössége mellett bi­
zonyított, egyáltalában nem gondolt a kertész­
telep felkutatására. Amikor Márton István első 
kihallgatása alkalmával tagadta azt, hogy Mar- 
kovitsné nála járt, a nyomozást vezető rendőr 
jjszt beszüntette ebben az irányban a vizsgá­
latot. Előbb abból a feltevésből indult ki, hogy 
- larkovitsné csempész-kiránduláson esett bün- 
t-my, vagy baleset áldozatául, majd azon az 
alapon, hogy Markovitsnét csak megérkezni 
i.itták a Royal-szállodába, de onnan eltávozni 
m-m, a Royal-szállodában akarták kuta'ni az 
eltűnt Markovitsné nyomait.

Hamis nyomon
1 ermésztitssen ezzel t-’nyomozás teljességgel holt- 

P^ra ja4ott, mert Markovitsné nyombtn Szat 
márra érkezése után a Kossuch.kert háta mögött 
elátkozott a kertésszel és a Royal szállodában csak

annyi időt töltött, mig az elertózsiás kosarát lerakt8 
és három üres zsákot magához vett.

A közvélemény megnyugtatása érdekében a 
szatmári rendörha óságnak teljes világosságot kell 
déri eni arra, hogy vajjen pusztán rendőri "tévedés

Amerikai tőke é
Egy newyorki pénscsoport kölest 

á tiitására és a magán vasút*
(Cl‘jj-Kolozsvár, április 10. Az Uj Kelet i 

dósitójátől) A CFR ellen már évek óta állandó 
a panasz úgy a kereskedők, iparosok és terme­
lők, mint az utazóközönség részéről. A legle 
hetetlenebb szállítási mizériák mellett a napi­
renden levő vasúti szerencsétlenségek bebizo 
nyitották, hogy az ország vasúthálózata csőd 
előtt áll. Mihail Jonescu közlekedésügyi helyet­
tes államtitkár a kormányhoz felterjesztett me­
morandumában megállapította, hogy amennyi­
ben sürgősen nem intézkednek a vasutak meg­
javításáról, bizonyos vonalakon be kell majd 
szüntetni a szállításokat. Ugyanezt közölte Ste­
fan Pretorián CFR vezérigazgató is a kormány­
nyal, aki a napokban tért haza külföldi útjá­
ról és sürgette, hogy a magával hozott köl­
csönajánlatok egyikét haladéktalanul realizálják.

volt-e az oka annak, hogy a vizsgálat hamis vá­
gányokra tévedt.

A törvényszéki boncolás után az ügyész meg­
adta az engedélyt a szerencsétlen véget ért Marko, 
vitsnó eltemetésére. Markovits Henriknét tegnap délután 
három órakor temették el Szatmár lakosságának óriási 
részvéte mellett az ortodox zsidó temetőben. Marko­
vitsné öt árvát hagyott maga után, akik mind el*ö 
házasságából származnak. Az öt Luger gyerek most 
teljes árvasága jutott, mert apjuk, Luger Cheszkel 
a háborúban esett el, kenyérkereső anyjukat 
pedig egy nyirkos pincében végezte ki négyezeröt­
száz lejért egy elvetemült gyilkos.

ideáir a CFR iránt
xíatot tett a román vasutak hsiyre- 
'ésswényeinek megvásárlására
~~ Averascu tábornok a kormány több tagjá­
val tanácskozott a vasút rendbehozataláról és 
tárgyalás alá vette a Pretorián által hozott 
kölcsönjavasiatokat. A legnagyobb figyelmet 
^zek közül egy newyorki bankártröszt ajánlata 
érdemli meg, amely kiköti, hogy az általa 

t kölciön csakis a CFR céljaira fordít­
ható. A konzorcium ezt a kölcsönt ahhoz a 
feltételhez is köti, hogy az állam a vasúti jö­
vedelemnek lekötésével garantálja.

Ugyanez a pénzcsopdrt ajánlatot tett a ma­
gán vasutak részvényeinek megvásárlására is, 
amelyek miatt a román államnak három pere 
van Parisban és egy a népszövetségi tanács 
előtt. Mind a két javaslat a legközelebbi mi­
nisztertanácson kerül döntés alá.

►<*»♦*0* >4MM

Svédország az egyetlen európai állam,
ahol nincs infláció

A svéd korona paritáson stabilisálédoit Olcsó pénssel dolgozik 
at ipar, kereskedelem és meaőgasdaság

(Stockholm, április 10 Az Uj Kelet tudósi 
tójától.) Európának egyik legérdekesebb ál­
lama Svédország. A svédek ezideig nem igen 
szeri]) -ltek a legújabb világtörténelem színpa­
dán es éppen ezért méltó feltűnést keltett a 
Népszövetség eredménytelen genfi ülésén a 
svéd delegátus harcos fellépése Európa békéjé­
nek érdekében. Már ebből a szemponttól is 
érdekes Svédország gazdasági viszonyait köze­
lebbről megvizsgálni.

A háború alatt az ország kedvező gazdasági 
helyzete folytán a svéd koronát a paritáson 
jóval magasabban jegyezték. Mikor azonban 
1920 ban az európai gazdasági krízis egyre ag­
gasztóbb méreteket kezdett ölteni, a dumping 
rendszer és az inflációs politika érzékenyen 
sújtotta Svédország külkereskedelmét.

1923 végén javult a hel, zet, a svéd koro
nát sikerült körülbelül paritáson stabilizálni és ___ v____ ___ uv&y
1924 márciusában íz országgyűlés megszüntette I az egyetlen "állam Európában ahol 
a bankjegyek kényszerárfolyamát. Ezzel a 1 bankjegyinfláció.

rendszabállyal Svédországnak elsőnek sikerült 
Europa államai közül visszatérni az egészsége8 
valutapolitikához. Azóta a svéd korona stabil 
maradt a nemzetközi piacon. Newyorkban pél- 
dául a svéd korona 3.73 as árfolyamot ért eh 
ami megfelel a paritásnak és azóta 1924-ben és 
1925 ben alig vesztett valamit ebből a kurzusból.

Svédország kereskedelmi mérlege némileg 
passzív ugyan, de az állami költségvetés mu­
tatja legjobban, hogy a svéd gazdasági élet és 
svéd valuta egészséges alapon nyugszik. A 
hivatalos statisztika szerint Svédország bnd- 
getje az 1925-6. évre 738.1 millió svéd ko­
rona, amiből 164 millió invesztálásokra van 
előirányozva. Az elmúlt évről 58 millió fölös­
leg maradt. Azonkívül pedig a svéd Nemzeti 
Banknak nagy devizatartalékjai vannak. A 
pénz aránylag olcsó. A hivatalos kamatláb 
jelenleg négy és félszázalék. Mindezek a körül­
mények megindokolják, hogy Svédoszág miért

nincsen

Aggasztóan árad ismét a Szamos
Egy nap alatt másfél méterrel emelkedett a vízállás. BiaSainm

a folyóparti lakosság körében
(Cluj-Kolozsvár, április 10. Az Uj Kelet 

tudósítójától). Egyrészt az elmúlt hetek melege 
következtében a havasokban beálló olvadás, 
másrészről az utóbbi nspokbm gyakori esőzé­
sek ismételten félelmetes nagyságúra duzzasz­
tották meg a Szamos hullámait. A vízállás 
magassága immár a másfólmétert is megközelíti 
és a szakadatlanul tartó esőzések következtében 
a folyó magassága egyre nagyobb lesz.

A szamosmenti lakosság körében, amely 
még ki sem heverte a januári irtózatos méretű 
folyóáradás borzalmas pusztításait, leírhatatlan 
nyugtalanságot idézett el.ő a Szamos kiáradásá­
nak ismét fenyegető veszedelme.

Különösen súlyos károkat okoz a Szamos 
áradása azoknak a szamosmenti lakóknak, akik 
a januári katasztrófa után a viz sodró ereje 
által elpusztított partmenti töltések újjáépítését 
megkezdették, vagy pedig a romba dőlt házak 
helyén uj épületek emelését kezdették meg 
ügy a Malom utcában, mint az Árpád utón 
több ilyen épülőfélben lévő töltés, illetőleg ház 
van, amelyeket az egyre emelkedő viz teljesen 
hasznavehetetlenné tesz, néhány, a januári ára­

dás következtében földönfutóvá bit Családot 
ismét bizonytalan időre hajléktalanná téve és 
az eddigi károkat újabb hatalmas összegekkel 
szaporítva.

A délután folyamán a szerkesztőségünkhöz 
érkezett telefonjalentés szerint a Nádas-patak is 
veszedelmes emelkedésben van és Jegenye táján 
kiöntéssel fenyeget. A szűnni nem akaró eső­
zések megduzasztották a Szamos többi mellék­
folyóit is és amennyiben az esőzések tovább tar­
tar! anak, úgy Erdély lakossága talán még a 
januári áradást is felülmúló árvizveszedelemnek 
néz eléba.

Angol, francia, német nyelvet biró intelligens |

zsidó úri nőt keresek
„ utliérsnak, 3-4 heti külföldi útra, ki ot- 
* tan mint tolmács és segítő lenne — Cimet-, 

fényképet e lap kiadóhivatalába kérek. 1
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HÍREK
As Ij Kaiéi u ecrafeaMS eráá!$i is Msiäg' zsidó-
Szerke^ik i Qiszkala; linos és ár. Martes 
Felelős szerkesztő Dr. Marte» Bra#
As ej Kelet cikkeinek Mtánayeeeésis? »»•? « ^fil

enesfelőlásáhre? asgeáiík $*"-««?•
— Szabadságjogokat védő liga alakult 

Pálisban és Berlinben. Berlinből jelentik : A 
németországi intellektuelek közö-1 nagyon szívesen 
fogadták azt a Páriából i iindult mozgalmat, «mely­
nek célja „küzdelem bármiféle diktatúra ellen“ és 
instrumentuma & Szabadságjog ok at Védő Liga, mely 
a napokban alakult meg és máris számos országban 
vannak tagozatai. A l'ga fölhívást bocsátott ki, 
háromszáz aláírással. Az aláírások között szerepel 
nek Franciaország, Németország, Anglia, Spanyol 
ország. Olaszország, Svájc, Bdgiam, Ausztria, Len- 
gyelorsz'g, Románia, Magyarország, Oroszország és 
Portugál értelmiségének legjobbjai. A fölhívás szs 
rint a szervezet a parlament modernizálásit is célul 
tűzte ki és pedig a mai élet gazdasági és szoci­
ális követelményei szerint. Célja továbbá a né­
pek közötti szolidaritás ist ápolása, a kölcsönös tá 
mogatás, Európa egységesítése a munka és béke 
eszközei által. A német aláírások között vannak : 
Brentano professzor, Schulze-Governi z, "V envoyen, 
Thomas, Mann és Veinmca neves költő.

— Szeptember 25 én tartják meg az 
egyptom—palesztinai kirándulást. Azegyptcmi 
kirándulásra vonatkozó újság cikkekben, körlevelek­
ben stb. is többször hangsulyoztato t, hogy a kirán­
dulás csak akkor tartható meg a közölt feltételek 
mellett, ha arra minimálisan 1000 résztvevő jelent­
kezik. A kirándulásra lekötött 10.000 tonnás hajó 
az említett feltételek mellatt, esik április hó 2 áig 
állott rendelkezésre. Minthogy ezen határidőig csu­
pán 737 résztvevő jelentkezett is mivel a rendező 
ségnek minden fáradozása, dacára a rövid időre való 
tekintettel, ugyanolyan feltét elek mellett, megfelel 
hajót ezidáig It kötni ívm állott módjában, — a ki­
rándulás április 25-én meg n :m tartható. Ea 
nek következtében annak elhalasztása vált szüksé­
gessé és pedig az év legkellemesebb hónapjáia, 
szeptember hó 25-éré. A bek Idő t okmányok és az 
eddig befizetett jelentkezési és résztvételi dijak min 
den esetre ázom al rendelkezésükre állanak a je 
lentkezetteknek. Nincs azonban akadtlya anrak, 
hogy e b fizetett ö:szegek a Marmarosch Blanck ko­
lozsvári fiókjánál maradjanak, melyek a befizetők 
részére betétként kemitozn&k a kirándulás időpont 
jáig. Ez a u‘óbbi mód mindenesetre a kirándulás 
sikerét biztosítaná. Az ö szes jelents ez’k (helybeliek 
is) ezúton kéretnek fel, hogy erre vonatkozó szán­
dékukat egy levelezőlapon azonnal közöljék : Cíuj, 
caeuta postals 135, Excursiunea Kairo címre. Mia 
den beküldött útlevél, minden további nélkül azon 
nal vieszaküldetik.

—- A Magyar Párt udvarhelymegyei ta­
gozata a gazdaérdekek védelméért A Ma
gyár Párt udvarhelymsgjei tagozata legutóbbi ülé­
sén határozati javaslatot fogadott el, meljbsn a 
pírt központ tudomására hozta; hogy a vármegyei 
tagozat a gazdaérdekek Inth&tóssbb védelmét várja 
a párt elnökségétől. A szerkesztőségünknek meg­
küldött határozat hangsúlyozza, hogy az udvarhely- 
megyei párttagozat megdöbben’ő szomorúsággal 
vette tudomása', hogy azokon a tárgyalásokon, 
melyeket a Magyar Párt negbizottai a volt kor­
mánnyal folytattak, a Magyar Párt zrmét ttvö 
mezőgazdasági éltmdk kívánságai szóba sem jöttek.
A párttagozat a gazdaelemek gazdasági fellendülé­
sétől várja a magyar kultúra megerősödését. A 
párt egyik főfeladata kell tehát legyen a magy-ar 
néprétegek, elsősorban a földművelő lakosság el­
szegényedésének megakadályozása. Az indítványt 
Ugrón Zoltán adta be és többek hozzászólása után 
a párttagozat egyhangúlag elfogadta.

— Nycmaveszett a Wilkins expedíció 
nak. Fairbanksból jelentik : A Wükins kapitány 
legutóbbi rádióüieuete óta róla és az expedíció 
sorsáról sjmmiféle értesítés nsm érkezett. Az expe­
díciónak az a része, amely kutyaszánokon utazik az 
alaszkai hó=ivatggon, tegnap rádió-üzen etet küldött, 
amely szerint agyon kell őni a kutyákat, mart nincs 
ólelmi.-zerük. Azonnal hozzáfogtak a motoros repülő 
gépek kijavításához és segítségükre indult,k. Azt 
hiszik:, hogy két- három nap múlva a repülőgép kó 
szén lesz.

— Vasúti balesett Lemberg és Krakkó 
között. Bukarestből jelentik: A lemberg— 
krakkói vonalon Rosna mellett egy harmad 
osztályú személykocsi kisiklott. Hárman sulyo 
sabban, 25 en pedig könnyebben megsebesültek.

— Hindenburg hatvanéves katonai jubi-
leírnia. Berlinből jelentik: Hindenburg katonai 
pályájának hatvanadik évfordulójához ért és ezt 
az alkalmat a német birodalom nagyszabású 
ünnepségekkel ülte meg. Az ünnepségek szen­
zációja az volt, hogy Hinienburgot az angol 
követ ia üdvözölte kormánya nevében. Az 
elnöki palotában a német kormány nevében 
dr. Gcsskr hadügyminiszter üdvözölte az elnö­
köt, aki marsall! uniformisában, mellén az 
összes rendjelekkel jelent meg. Hm^urg 
mele» szavakkal köszönte meg az ünnepelte
tést. A hadügyminiszter szavaira ezeket vála­
szolta: „Hozzám intézett szavaiból különös 
megelégedéssel vettem azt a kijelentést, amely 
szerint a mai Reichswehr a régi hadsereg' nagy 
tradícióinak örököse és amely legfelsőbb köte­
lességének a régi hadsereg erkölcseinek követését 
tekinti Ne vegye zokon tőlem, a régi katonato , 
hogy ma, amikor itt állok hadijelvényeim köze­
pet-e, amelyek között életem javarészét elteltet- 
tem, ho°y most fájdalmas visszaemlékezéssel gon­
doljak a régi büszke hadseregre. A nép serege volt 
ez amely nemcsak a hazát védelmezte, hanem 
ezenfelül nevelte is a népet kötelessége telje 
sitésére és hazaszeretetre. Most, hogy e had­
sereget elveszítettük, érezzük, mi volt az ne­
künk. Meg vagyok róla győződve, hogy a mai 
Reichswehr nem befolyásokat ja magat a jelen 
lármája által és egyetlen vezető gondolatnak 
él a hazaszeretetnek és annak a meggyőződés­
nek ho»y önzetlen csendes munkával segítse 
elő a német nép jövőjét. Ennek jegyében ^kö- 
szöntöm a német birodalom uj hadseregét, 
beszéd mély hatást tett a jelenvoltakra. Eeltü 
nést keltett, hogy Hindenburgot von Plessen 
tábornok, Vilmos excsászár egykori főszarny- 
segédje is köszöntötte. . , , „.

* A nagyintézőbizottság tagjai és vidéki 
delegátusok el ne mulasszák megtekinteni a leg 
újabb htbér és más nyelvű zsidó tárgyú kiadvá- 
nyokat, kép is albumokat és müvé iziesen illusztrált 
gyermek messskőnyveket, valamint iskolai képes 
falitáblákat, mslyek legu'óbb érkeztek a Safruth 
zsidó könyvkereskedésbe, Piita M. \ iteazul (Szó 
chenyi tér 39. sí. a.) — minden vételkényszer
nélkül.

— Megnyílt a Hagglbbor uj klubhelyi­
sége. Tegnap este a Haggibbor teljes vezető­
sége és néhány meghívott vendég jelenlétében 
a Palermo (volt Patria) kávéház emeleti helyi­
ségében megnyílt a Hsggibbor uj klubhelyi­
sége. Az egyesület vezetősége culyos anyagi ál­
dozatok árán állította fel klubhelyiségét, amely- 
lyel Kolozsvár zsidó társadalmának , egy oly 
intim, meghitt és családi otthont kívánt terem­
teni, ahol a csöndes szórakozásra vágyók sza 
bad óráikat kellemesen eltölthttik. Különböző 
játékokon kívül a modern kor igényeinek meg 
felelően, a táncnak is hódolhatni fognak a 
klub látogatói. A tegnap esti intern jellegű 
megnyitót e hó 24 én követni fogja a díszesan 
berendezett klubhelyiség ünnepélyes felavatása 
is, Kolozsvár zsidó társadalmi és poliíikf i szer 
vezetei reprezentánsainak jeltnlé'ében.

— Szabadlábra helyezték Andrej ka bu 
dapesíi rendőrtanácsos inzuHálóját. Buda­
pestről jelentik: Emlékezetes msg, hogy az év ele­
jén ez óbudii vilLmcson Vidéki Alice ólmcsbottal 
iczultálta dr. Andrejka Károly rendőri anácsost, 
mert annakidején, a kommtin alatt lanusi ott magi- 
tartásáért letartózta -1a. Az azóta letartóztatásban 
lévő nőt a vádtanács a mai nappal s -abadlábra he­
lyezte.

— Cuza professzor előadást tartott
Marosvásárhelyen Jarosvásárhelyiől jelentik: 
Tegnap este a galac gyorssal Marosvásárhelyre 
érkezett Á. C. Cuza egyetemi tanár, az anti 
szemita mozgalom vezére. Ette kilenc órakor 
a kultúrpalota dísztermében előadást tartott. 
A hatóságok a rend fenntartására széleskörű 
intézkedéseket tettek. Az utcákon katonai 
patiulok cirkáltak és a kultúrpalota megeíti 
téren egy egé^z század katonaság táborozott. 
Rendzavarás nem történt.

— Junius elsején revízió alá veszik a 
külföldi állampolgárok tartózkodási enge 
délyelt. A kolozsvári rendőrprefektura közli: 
A sziguranca vezér felügyelőségnek 7343 — 1926 
számú rendelete szerint az összes külföldi állam­
polgárok kötelesek juni.us elsejéig a szükséges 
okmányokat beszerezni, amelyeket a taríózko 
dási engedélyek ellenőrzésére alakult bizottság 
elé kell terjeszteniök. A hiányos iratokkal je­
lentkező külföldiektől megvonják a további 
tartózkodási engedélyt.

— Fegyverszüneti tárgyalások folynak 
Abd el Krímmel. Parisból jelentik: Abd el 
Krímmel a tárgyalások folynak. A fegyverszü­
net feltételei a foglyok kicserélése és egy sem­
leges zóna felállítása. A bákefeítételek kö,igaz- 
gatási autonómiát biztosítanának a szultán szu- 
verénitása mellett, ezzel szemben lefegyverzést 
és katonai ellenőrzést, a határ pádig az Ourgha 
folyó lenne.

— Rendőrségi hír. Tegnap dé’utan Púp de­
tektív letartóztatta Urián Janes crszigoíau körö­
zött b törőt. Urián 1924. márciusában több ható­
rást kö,’ttett el Szamoanj váron. Ott elfogták, de 
elszökött. Most vis^zakisérik a stamosujvári rerd. 
őrséghez.

— Újabb zavarok vannak Kolozsvár 
villanyellátásában. Szombaton deltán az egész 
városban kialudt a villany. Ezzel kapcsolatban az 
a rémhír kelt szárnyra, hegy a hidegszamosi villany­
telepet elöntötte a megáradt Szamos és a város 
villanj üzeme heteken át képtelen lesz »z áram 
szolgáltatást végezni Munkatársunk evvel kapcsoló­
ban felke este Ria^a mérnököt, a városi villamos 
üzemek igazgatóját aki a kővetkezőket mond ó a : 
„Sió sinci azokról a rémcnrsíkről, amelyek a város 
tan elterjedtek. A villanyszolgáltatás megakadásá 
nak az az oka, hogy egyes egyének szántszándék 
kai vizes faágakat dobnak a hidegszaonosi—ko’.oza- 
vári távvezetékre éi vagy rövidzárlatot okoznak, 
vagy elszakítjuk a drótot. Már a múltban elöfir- 
dult hasonló eset és akkor a tetteseket átadtuk az 
ügyészségnek. Telefonjelentés alapján azonnal küld­
tünk ki munkásokat á vrzeték megjavítására és 
néhány órán belül a villanyszolgál tatás semmiben 
sem fog hiányt szenvedni “ Az esti órákban az 
áramszolgáltatás már zavartalanul működött.

—- Két romániai betörőt foglak el Bécs
ben. BécsbÖl jelentik : Megírta az Uj Kelet, hogy 
a hüzvéti ünnepek alatt S mmer ingen a Hotel 
Punthantban egy Eszterhá>y grófnő családi éksze­
reit lopták el. Ugyanekkor, ugyanebben a szállo­
dában 950 echillinget taitalmazó pénztárcáját enel- 
rék el ismeretlen tettesek Hennig ezredesnek. A 
bécsi rendőrség alapos nyomozó s után kézrekeritetle 
a tetteseket Bcnno Rucktnstainer ós fivére David 
Ruckensteiner személyében. A két letörő a legve- 
szrd lmc-sebb nemzetközi betörők közé tartozik, aki­
ket a római és alexar driai közbiz ousági hatóságok 
is köröznek. A Ruck ensteinerek a regáti Roman 
városból származnék és már évekkel azelőtt h.rbfd 
tek vo'tak vasúti lopásaikról. A házkutatás al'sal 
mával előkerültek a grófnő ékszert i, a 950 schil 
lingből azonban már esik néhány bankjegy maradt 
a betörőknél, rkik az utóbbi napokban feltűnően 
költekeztek különböző bécsi mulatóhelyeken. Az 
éktzsreksn kívül napfényre került sok igazgyör g ", 
brilliáns és valódi kamea. Ezeket az értékeket min­
den valószitüsóg szerint Sciara óla z ezredestől 
lopták el a betörők,, akik rzonban az értékek ere­
detéről minden felvilágosítást megtagadtak.

— Javul a volt igazságügyminiszter 
egészségi állapota Bukarestből jelentik : Mar- 
zescu állapota annjira javult, hogy ma délelőtt 
hosszasabban elbeszélgetett politikai elvbarátaival, 
többek között Th. Fiorescu volt igazságügy mi­
niszterrel is.

— A Szövetséges államok diplomatái 
Averescu miniszternél. Bukarestből jelentik: 
A veresen miniszterelnök tegnap fogadta a szövetsé­
ges államok meghatalmazott minisztereit.

An jol-, francia-, német-, magyar ország, Jugo- 
fzla^ia, Sehweizba, Cseszlovákiáta

tanulmányi útra utazom
április 15-én,

bármily n kereskedelmi avagy magánügy e'in 
térését vállaltm C^ROL SPRINGER, Olnj, 
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— Párls leghíresebb festője egy dd 
amerifcal volt szénlapátoló. Parisból jelentik: 
paris mavészi körei az utóbbi napokban egy spa- 
i vol festő nevétől hangosak, aki hirtelen tűnt fel 
ti pillanatok alatt az elragadt.tás extázisába so- 
iorta a párisi müértöket. Quicquila Martin nak 
h viák ezt a csodát, akinek hazája a napos Buenos 
A'rés, Paris egyik legnagyobb kiállítótermében, a 
Teán Charpantier házban állította ki képeit a fiatal 
amerikai és bár képűnek jórésze nem volt eladó, 
a v6Vők hihotttlen összegekért akartak hozzájutni 
Quinquila képeihez. Paris legkitűnőbb mükiifhueai 
egyetértenek abban, hogy Qmnquila Martin az uj 
í',3tőgenerációnak egyik kiemelkedően zseniális tagja. 
Rendkívül érdekes a fiatal fts önek a larrierje 
1900 ban született, nem tadja, ki veit apja, anyja 
e- az egyik kicsiny ddamerikai kikötővárosban 
szed e fel az utcáról egy szegény szénhordó, aki 
hazavitte és felnevelte. A fiatal gyerek mér egé- 
szen kiskorában tanujelét adta rajzoló képességé­
nek. Tizenhatéves volt, mikor Rodin-nak egy mü 
veszeti könyve került a kezébe. N.m tudta elöl 
vasni. csak" a könyvben levő rajzokat nézegette 
mohó vággyal. Ez a könyv adta meg az első lökést 
quicquila Martin nak. Megtanult Írni és olvasni. 
Mikor érezte tehetségének szótvetö er ej óh napjában 
16 órán át hordta a szenet, csakhogy valami kis 
pénzt tehessen fé’re. Három hónapig hordta a sze 
net és azután egy hónapig pihent. A pihenés órái­
ban hajnaltól estig a kikötőben festett, Egy mpon 
véletlenül meglátta rajzait a buenosayresi múzeum 
igazgatója, aki meglep e'éssil fedezte fel a fiatal- 
mhjr festményében a kikötő élet nagyszerű lükte­
tését. Azonnal magával vitte a fiatalembert otthon 
levő képeivel együtt és Quinquila Martin egy hó­
nap múlva Buenos Ayres kedvence lett. Képei 
fantasztikus áron keltek el és igy tudott elutazni 
Olaszországba, Spanyolországba, ahol csak a kép­
tárakat bújta. Most Párisban vau és hideg arccal 
fogadja a párisi társaság tagjainak hódolatát.

— Revízió alá veszik az Anghelescu- 
féie tanügyi kinevezéseket. Bukarestből jelen­
tik : A közoktatásügyi miniszter elhatározta, 
hogy legközelebb revízió alá veszik az Anghe- 
lescu által kinevezett generálinspektorok, in­
spektorok és tanfelügyelők névsorát, akik közül 
többeket el fognak bocsátani. Indokolásul azt 
hozzák fel, hogy kinevezésüknél Anghelescu 
nem járt el a törvény szerint.

— Eljegyzés. Drag hi ciu Aurel, a kolozsvári 
■•eedőrség közszeretetnek örvendő kapitánya el 
egyezte Feier M. Lívia urleányt Ternava Crisböl

— Május 26 án kezdődnek a hadgya­
korlatok. Bukarestből jelenük : A hadtigyminis 
tórium kidolgozta az ezévi hadgyakorlat* k program 
iát. Két csoportban hívják bs gyakorlata az ezre­
dé két. Az első croport május 26 án vonul be és 
a gyakorlati ideje junius 26 ig tért. Ebben a cső 
portban behivatnak az 1920 és 21. évfolyamokból 
azok, akik tavaly nem vonultak ba hadgyakor­
latra és az 1922. évi korosztályt. A tisztek közti 
behívatnak az 1919., 1920., 21. és 22 ts évfo­
lyamokból az >k, akik tavaly nem vonultak be és 
&z 19‘23-is évrolyam.

— Amnesztiát kapnak a megbüntetett
diákok. Bukarestből jelentik : A fővárosi egye­
tem szenátusa ma dé’e’őtt ülést tartott, amelyen 
az egyetem mfgoyitásával kapcsolatos teendőket 
beszélték meg. Tárgyalták a megbüntetett diákok 
amnesztiáját is. Még nem b%ttroztak erről.

— Megbukott az amerikai al kohol - 
ti lenes törvény Newyorkból jelentik: Az

nió szenátusának jogügyi bizottsága határozati- 
lúg kimondotta, hogy az alkoholellenes törvény 
a gyakorlatban csődöt mondott. Maga Andrews 
államtitkár, a törvény szószólója, beismerte, 
hogy a prohibiciós törvény végrehajtásával 
megbízott tisztviselők meg hagyták vesztegetni 
magukat és az alkoholcsempész at ma is virul. 
Mentette, hogy jóllehet a hatóságok tömegesen 
letartóztatták az alkohollal visszaélőket, a tör 
vényt sehogy sem lehetett végrehajtani. A 
kormány ezernél több tisztviselőt, bocsátott el 
megvesztegetés miatt a szolgálatból és 62.000 
személy volt letartóztatásban a prohibios 
Törvény rendelkezéseinek megszegése miatt. 
Mindezen szigorú rendszabályok ellenére a

mpészett alkohol 15 százaléka bejutott az 
1 nió területére és alig 5 százalékot lehetett 
• kobozni. A legrosszabb az egész dologban, 
h'-»y a prohibició örve alatt nagyon sok 
hamisított szesz került forgalomba, , ami való-
ággal aláássa az amerikai nép egészségét., E 

leleplezések alapján most az egész amerikai sajtó az 
vukoholellenes törvény érvénytelenítését követe i.

— Rö/idéletÜnek tartják az uj jugo­
szláv kormányt. BMgrádbói jelentik: Ponti 
kai körök meg vannak győződve, hogy Uzo- 
noves kabinetje csak rövidéletü lesz. Pasics 
személyes hívei biztosra veszik, hogy a kor­
mány c~?ak átmenetinek tekinthető és esetleg 
mindössze pár hétről van szó. A horvátok re­
mélik, hogy az átmeneti kabinet működése 
áléit sikerülni fog a Radios pártnak olyannyira 
előretörni, hogy a kormányt átveheti.

— Hir György magyar képviselőt a 
titkos szervezetek Ítélték halálra. Budapest­
ről jelentik : Ismeretes, hogy a frankhamisitási 
üggyel kapcsolatban Hir György magyar nem­
zetgyűlési képviselő öngyilkosságot követett el. 
Az öngyilkossággal kapcsolatban politikai kö­
rökben élénken kommentálják a párisi „Ma­
rin “-nek egyik cikkét, amely azt állítja, hogy 
Hir Györgyöt a titkos társaságok ítélték ha­
lálra. Tudvalevő, hogy Bethlen István gróf 
miniszterelnök húsvéti vakációjáról visszatérve 
kijelentette, hogy feloszlatja az összes fajvédő 
alakulatokat. A földalatti titkos társulatok 
azonban erősebbeknek látszanak, amit a Hir 
György esete is bizonyít. Hir György tudva­
lévőén összeköttetésben állott a frankhamisi- 
tókkal, a legutóbb előkerült litográf köveket 
az ö lakásán őrizték, titkára pedig letartózta­
tásban is volt a frankhamisítás ügyével kap­
csolatban. A francia detektiveknek a pótnyo­
mozás kiegészítésére vonatkozó beadványában 
Hir Gj’-örgv neve ismételten előfordul. A 
„Marin“ cikke szerint a titkos társaságok attól 
féltek, hogy Hir György többet fog elmondani 
kihallgatásakor, mint amennyit a franciáknak 
tudni szabad, ezért halálra ítélték. A halálos 
ítéletet Hir Györgynek kellett önmagán végre­
hajtania : ezért vágta fel öngyilkossági szán­
dékkal ereit. A szanatóriumban, ahova súlyos 
sebesülten - szállították, Hir György azt a ki­
jelentést tette, hogy azért kell meghalnia, 
amiért Scliultzéuak is meg kellett halnia. Hir 
György anyagilag teljesen tönkrement, kény­
szeregyezségi eljárás és büntető feljelentések 
voltak folyamatban ellene, a mentelmi bizott­
ság javaslata alapján a parlament felfüggesz­
tette mentelmi jogát, de fajvédő tarsai nem 
akartak rajta segíteni. Kényszeregyezségi ügyé­
ben az eljárás költségeit nem tudta előlegezni, 
ezért napok kérdése, hogy a csődöt megnyis­
sák ellene, ami mandátumának elvesztését 
vonja maga után. Hír György azonban ragasz­
kodik mandátumához és önként lemondani nem 
akar. Ebből is arra következtet a „Marin“ tu­
dósítója, hogy az életről való lemondásra rá- 
kényszeritették Hir Györgyöt, mint ahogy fél­
évvel ezelőtt a fajvédők egy másik tagját ker­
gette halálba a „Hármas Vérkeresztség“ nevű 
titkos társaság.

— A budapesti nemzetközi vásár uta 
zási kedvezményei a romániai látogatók 
Számára. Budapestről jelentik: Tekintettel a 
nagy érdeklődésre, amely R mániából a budapesti 
kereskedsírni és iparkamara által rendezett, április 
17-én megnyíló nemzetközi vásár iránt megnyil 
vánul, a vásár vezetősége széleskörű és nagyméretű 
kedvezményeket biztosított a vásár látogatói szá­
mára. A látogatók április 10-töl kezdve a magyar 
hitárt vizűm nélkül léphetik át, amelyet utólag 
feláron a vásár területén is beezsrezhstnek. Ugyan 
ezen időponttól kezdve nemcsak a magyar vasutak 
és a dunai hajóstársaságok adtak 50 százilékos 
utazási kedvezményt, hanem a CFR is a visz 
szaut&zásnál érvénybe lépő 50 százalékos kedvezményt 
biztosítónak. Mivelhogy az utazási költségeken 
feivül a budapesti tartózkodás költségei is sokra 
rúgnak, s célból oly kedvezményes füzeteket adott 
ki a Váfár rendezősége, melyek háromnaponkéat 
egymillió magyar koronáért elsőrangú szállodákban 
elszállásolást, teljes ellátást és különböző szórako­
zásokat biztosítanak. Az egymillió koronában már a 
szokásos borravalók is benfogl&lt&teak. A vásárral 
k pcsolatos összes kedvezmények igénybevétele vá 
sarigezolvánxok váltásához vannak kötve, amelyek 
nemcsak a budapesti központi irodában (V., Sze 
mere-u. 6), hanem a vásár Romániában működő 
fsíze8 tiszteletbeli képviseleteinél is beszerezhetők 
A vásár iránt velő nagyarányú érdeklődéire 
különben jellemző, hogy a volt monarchia terük tán 
kívül eddig már a lengyelek, a görögök, a törökök, 
a bokátok jelentették be nagyobb csoportokban a 
vá-árra v»ló érkezésüket. Éppen ezért kívánatos 
v.laa, hogy a vásár látogatói kedvezményeiket mi­
előbb’ megváltsák, hogy annak alapján a vásár 
vezetősége a megfelelő elszállásolásról idejekorán
gondoskodhassak.

SPORT
A bécsi Hakoah villany világítás mellett 

játsza le Párisbsn európai bucsumérfcőzé-
sét. Tegnapi számában megírta az Uj Kelet, 
hogy az osztrák bajnokcsapat, a Hakoah ked­
den elutazott Bécsből többhetes északamerikai 
turnéjára. A Hakoah amerikai vendégszereplé­
sét hatalmas érdeklődés előd meg és a diadal­
mas bécsi csapat elutazása előtt közvetlenül is 
egész sereg újabb meghívást kapott Ameriká­
ból mérkőzések lejátszására. A program szerint 
Eízakam&rika ö.szes jelentősebb centrumaiban 
fog mérkőzéseket abszolválni a Hakoah és ezek 
a mérkőzések, a csapat kiváló játékerejét te­
kintve, bizonyára a zsidóság fizikai regeneráló­
dásának újabb fényes bizonyítékát fogja szol­
gáltatni. Mielőtt azonban a Hako»h amerikai 
útjára behajózna, ma este kilenckor Parisban, 
s francia főváros legerősebb egyesületével, a 
Red Star-ral fog egy exhibiciós mérkőzést le­
játszani a futballvilágban eddig szokatlan kere­
tek között. A mérkőzés ugyanis este kilenc 
órakor veszi kezdetét és elektromos ivlámpák 
világítása mellett fog lezajlani. Kétségtelenül 
ez a bizarr és szokatlan körülmény befolyásolni 
fogja a Hakoah együttesét képességeinek teljes 
kifejtésében, azonban brilliáns húsvéti szereplé­
sét tekintve, a mérkőzés kimenetele nem lehet 
kétséges. A villamos fény mellett eldöntésre 
kerülő Hakoah—Rsd Star-mérkőzés iránt világ­
szerte hatalmai érdeklődés nyilvánul meg.

Haggibbor—Vasas. Ma, vasárnap délután 
félöt órakor a kolozsvári CFR pályán kerül 
eldöntésre a két csapat mérkőzése. A Haggibbor 
a futballszakosztály által egy hónapra letiltott 
Braun nélkül kénytelen a küzdelmet felvenni, 
akinek távolléte miatt a Haggibbor vezetősége 
a csapatösszeállításon változtatásokat volt kény­
telen eszközölni. Az együttes valószínű össze­
állítása a következő : Rosenfeld—Pollák— 
Wesel, Virág, Klein, Csillag, Gidáli, Rosenfeld 
III., Farkas, Reményi, Rosenfeld II. A center­
fedezet posztján Braun helyett a Haggibbor 
talentumos, fiatal fedezet játékosa, Klein József 
fog szerepelni, akinek kiváló képességei bizo­
nyára ezen a poszton is kellőleg érvényre 
fognak jutni. A balszélen ismét játszani fog a 
hosszas betegségéből felépült Rosenfeld H. A 
Haggibbor ebben a formában is jelentékeny 
játékerőt képvisel és a ma délutáni mérkőzés­
nek valószínű győztese lesz.

A kolozsvári sportegyesü etek gyűlése 
A kolozsvári sportélet visszaéléseinek és ren­
dezetlen állapotának megszüntetése érdekében 
kilenc sportegyesület tartott tegnap gyűlést, 
amelyen nagyfontosságu határozatokat hoztak a 
jövőre vonatkozólag. A gyűlésen dr. Lucian 
Alexandra elnökölt és elsősorban dr. Meret 
Octaviannak, a labdarugó szakosztály elnökének 
fejezték ki teljes bizalmukat és felajánlották a 
jövőben további támogatásukat. Az aktuális 
ügyek letárgyaiása után a Kolozsvárt az utóbbi 
időben mindjobban elharapódzó durva és élet- 
veszélyes játék megszüntetése fölött határoztak. 
A játékosok felvilágosítására hetenkint állan­
dósítani fogják a gyűléseket és a csapatkapi­
tányok kötelezik magukat egyletük teljes gár­
dájával megjelenni a gyűléseken. Az első ily­
nemű összejövetelt folyó hó 20 án délelőtt 11 
órakor tartják meg a Palermo (volt Patria) 
kávéház emeleti termében.

Andrade, az uruguayi néger Játékos 
Prágába költözik. Prágai lapok jelentése sze­
rint Andrade a világbajnok uruguayi futball­
csapat vi’ághirü néger fedezetjátékosa, a közel­
jövőben Prágába költözik. Andrade prágai ut­
jának hátterében a prágai lapok szerint az áll, 
hogy prágai tartózkodása alatt a néger szerel­
mes lett egy szőke cseh kislányba, akivel el­
jegyezte magát.

NYPEROL
fertőtlenít, megvéd torokfájástól
szájvíz tabletta

Kapható mindenütt.
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KÖZG A2DASÁG
Hogyan akarja szanálM az A verescu-kormány 

_, t J . az ország pémügyi helyzetét
éfiVldósíti «»rf°6// WÄ a«t/pfelSíe* a/d/, eltörlik a forgalmi adót 
és ar adósán rendszerhelyesebb megosstisit valósítják meg. Manoiletcu

plot agyi államtitkár nyilatkozata

Hétfőt 1926 április 12

(Bucuresti-Bukarest, április 10. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Az Averescu-kormány pénzügyi 
politikája áll ma úgy a külföld, mint a bel­
földi pénzügyi körök érdeklődésének közép­
pontjában. Epen ezért általános érdeklődésre 
tarthat számot az a program, melyet Mihail 
Manóiké cu, a pénzügyminisztérium uj állam­
titkára közölt a sajtóval és amely részletesen 
ismerteti a pénzügyminisztérium terveit, ame­
lyeknek megvalositasatol reméli a kormány az 
ország pénzügyi életének normalizálását és a 
külföldnek az országgal szemben táplált bizal­
matlansága eloszlatását.

— A költségvetési egyensúly — mondotta 
i lanoilescu államtitkár — a volt pénzügy mi 
mszter alkotása csak egy formális és az állam 
vitális funkcióinak feláldozására alapított egyen­
súly, amely azonban hivatásának nem tud meg­
felelni. Ami pedig a jelenlegi adókat illeti, 
ngy gondolom, hogy költségvetésünknek tény. 
leges egyensúlyba hozása érdekében bizonyos 
méltányos adófelemeléseket eszközölhetünk. 
Egyes adóknál azonban tehermentesítéseket is 
fogunk eszközölni különösen azoknál, melyek­
nél a fiskalitas túlságosán nyomasztóvá válik 
anélkül azonban, hogy az állam pénzügyeinek 
jelentősebb szolgálatot tennének. Adórendsze­
rünket összhangzásba kell hozni az uj Románia 
gazdasági és társadalmi struktúrájával, amely 
két fő termelőágra támaszkodik.

1. földmivelés,
-• ipar és kereskedelem. '
Miután az ország elsőrendű termelője a 

paraszt, ugyancsak a parasztnak kell elsőrendű 
adófizetőnek is lenni. Ami a másik termelő-

és kereskedelem még a kezdő 
fejlődés ^ stádiumában vannak és mindkettőnek 
tamogatasra és fellendítésre van szüksége ahhoz 
hogy működésük a nemzetgazdaságban az állam 
kimeríthetetlen oevételi forrásává válhasson 

- A jelenlegi, pénzügyi rendszer túlságosan 
elnyomja az mgo tőkét, amelynek okát abban 
latom, hogy egyenesadórendszerünk nyuo-ati 
mm ara vau felépítve, ahol fejlett ipar van, 
hatalmas nemzetközi kereskedelem és eoy erős 
es konszolidált nemzeti ingó töke. Kétségtelen' 

ogy az ország ingó tökéje az ingatlannal 
szemben az eddigi adórendszerek által túlságo­
san sújtva volt. s
álW;Íe'níl “^állapítások alapján a pénzügyi 
államtitkár a , következőkben körvonalozza 
Romania jovo pénzügyi politikájának feladatait:
1 • fi f. 8/?bajÜ3 .l d? «i^gsmutetéáe a százezer 
lejnél kisebb évi jövedelmekre és a jelenlegi

percentuális kvótának hattizedre való leszállí­
tása. Eszel egyidejűleg az adófizetők deklará­
cióinak szigorú ellenőrzése és az egész rendszer 
őszinte alkalmazása.

2, Altalanosságban a tőke-adó 15 százalékra 
való leszállítása, valamint a román részvényekre 
kivetett 12 százalékos adó csökkentése. Bank- 
betéti adó és privilégizáit jutalék adójának 
redukciója.

3. A részvénytársaságokra kivetett kiegé 
szító adó redukciója és kereskedőknél való tel 
jes eltörlése.

4 A fizetésekre kivetett adó határértéké­
nek négyezerről hatezer lejre való felemelése

és a proftsmonálij adókvó ának nyo’c száza­
lékról hat százalékra való csökkentése.

5. A mai fóldmivelési adó értékelésének a 
revíziója a jelenlegi áraknak megfelelően és 
ugyanakkor a legális kvóta-adó csökkentés- 
amelynek azonban az uj árbecslések alapján a 
fóldmivelési adóiból befolyt összeg növekedé 
séhez kell vezetnie.

6. A ház és telekadó felemelése reális ár­
becslések alapján, a kvóta csökkentése melletf

7. A nemzeti termékeknek erőteljesebb tá­
mogatása behozatali vámilletékek által. Ez a 
támogatás oly mértékig terjedhet, mint amilyen 
mértékben Europa többi államai nyújtanak tá­
mogatást hazai iparuknak.

8. A buta kivitelére kivetett adó eltörlése
9. A fogyasztási adónem szaporítása, annak 

cukorra és petróleumtermékekre való kiter­
jesztése.

10., A forgalmi adó megszűntetése és annak 
hasonló természe ü fogyasztási adóval való he­
lyettesítése.

11. A szesz, sör és borra kivetett ileíékek 
felemelése a háboruelőtti illetékek határainak 
megfelelően.

12. A községi és megyei illetékek egysze­
rűsítése és azok számának csökkentése. A spe- 
c ális és időleges jellegű adók eltörlése.

Hétfő,

# A kolozsvári ipartestület közgyűlése
A kolozsvári ipartestület március 28 áró! elhalasz 
tott közgyűlését ma (vasárnap) a kereskedelmi ka­
mara tanácstermében a megjelent tagok számira 
való tekintet léikül tkvetlenül megtartja. A tárgr- 
sorozat a következő: Elnöki megnyitó, jelentés az 
1J25. évi működésről, számadások bemutatása a 
számvevő bizottság jelentéte: az 1926. évi költség­
előirányzat megállapítása, előterjesztés a székház fel 
epdese kérdésében, irditványok, választások.

# Áremelést kérnek a kolozsvári mé­
szárosok. Kolozsvár város tanácsa Carpinisan dr 
főjegyző elnöklete alatt ülést tartott a közfziikség- 
eti cikkek ármegállapítása ügyében. Az értekezle­

ten a huszárosok tekintettel a fokozott sertés 
exportra, a sertéshúsnak 48-52 lejben, a marba- 
húsnak 84-36 lejben való megállapítását kérték 
a verdegipaiosok képviselje az éttermi áraknak a 
hús ár emel, se arányában való felemelését kérte A 
ászt kereskedők ezindik átusának vezetője pedig a ie
íeElégi keryér- és lisztáraknak fentarfását kérte. "

# Cseh importőrök hónapok óta esem pész* a hast Romániából. ?KaSSáról“Z
tlk • Néhány hónappal ezelőtt a keletszlovenszkói 
uzsorahivatal utasítást kapott a minisztérium­
ig a Mparorszagból áramló lisztimport fo­
kozottabb ellenőrzésére, mert az illetékes ható- 
sagok rájöttek, hogy egyes cégek az import­
ról5761^1 visszaéléseket követnek el A 
belföldi cégek megszerezték az importeneedé-
meHett ^ - aztán vtisztességes haszon"
nek^A irged ek a,ma^yarországi exportőrök- 
i . M 1 ~ nzsorahivatal az importengedé- 
yekkel űzött manipulációk miatt több kassai 

cég ellen megtette a feljelentést, egyúttal pedig 
a lisztbehozatalt a legszigorúbb ellenőrzés alá
I £szo?,af “ haS0Cl6 rd- mam>wík 

játszották össze a cseh- és morvaországi

husimportőrök a romániai exportőrökkel. A 
kassai rendőrségnek tudomására jutott, hogy 
osztraui és prágai cégek husimportengedélye- 
ket szereznek, eladják azokat romániai ex- 

őröknek, akik az engedélyek segítségével 
kSpfepcsolják a szlovenszkói és ruszinszkói köz­
veti tőkereskedelmet és vagonszámra hozzák be 
a húst az itteni piacokra. A rendőri nyomozás 
megállapította, hogy a romániai ügynökök nem­
csak azáltal sértik az állam érdekeit, ho»y 
illegitim utón szerzik meg a behozatali enge­
délyeket, hanem azért is, mert a szlovenszkói 
piacokon inkasszált százezreket szintén illegi­
tim utón csempészik át Romániába. A rendőr­
ség már nyomában van egy nagyobb csem- 
pesztaisasagnak, amely rendszeresen foglalko 
zik az export-import manipulációkkal.
. # Külföldi származású vasúti kocsikon
IS lehel tűzifát szállítani. Bukarestből jelenti* : 
fA C^E igazgatóságának rendelete szerint, ápril.4 
10 tel kezdödőleg a külföldi államoknak a romániai 
vonalokon fu*ó kocsijait is lehet fával megrakni.

tt A kisebbségi pénzintézetek küldött­
sége a pénzügyminiszternél. Bukarestből jf_
-entik: Gyárfás Elemér egy küldöttséget vezete t 
Eepadatu pérzögymiirsíter elé, hogy támogassa az 
eidelyi és bánáti kisebbségi pénzintézeteket. Lepa- 
da.u válaszában kijelentette, hegy tőle telhetőiig
úgy erkölcsileg, mint anyagilag a bankok lámrgí 
’ója lesz. &
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Vidéki amatörtényképexők
kérjenek árjegyzéket

POLITZER
fotóáruháztól Carei-Mare. 
Vidéki szétküldés. Alapit 

tatott 1896.
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SZÍNHÁZ ■ MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ 

V isia^sÁz? Irsúz köeleméaytí
Dr. Szabó Juci. Bemntstóelöadága szerdán lesz. 

Á szilhát annyira bízik ennek a kitűnő víg játék­
nak eiserében heg/ ötször tűzte ki egymásután, 
ami pró/a előadásáéi egészen ezokatl n, De a buda­
pesti előadások után joggd rtmélheti hogy nálunk 
i-s ragy sikere lesz. Budtpe-ten ugyanis több mi A 
50 szer ment egymásután és mág mindig zsúfolt 
űazsk mellett van műsoron. Nálunk az Igazgató 
rendezésében már teljesen felkészülten próbálják 
sz nészeiok, akiknek Lriás szerep jutott ebbei a 
Kedves vígjátékban.

Álarcosbál — öt vendéggel. Jövő hiten szen- 
?ác:ós operaestére készül a színház Az Álarcosbált 
í& szák Htcht Ríís, Levay Ilonka. Rózsa Ily, B0- 
rriü Gi-c mo és tiugír F igyeá fellépésével.

Tzishác sa-h
W.sdrcsp d. u. 5 kor: Annabál (Operett. Le.-zál 

litott helyárakkal Lengyel Irén, László, Ihász 
Aladárral. Sorozat 332)

V.sámip háromnegyed 9-kér: Hollandi menyecske 
(0. erattrepiiz uj szerepo, ztá -eel Karác onyi 
Ui, Láezló, Ihátrszsl. Napibérlet 102 sz. B. 
Sorozzt 333)

Hétfő: Sulamith (Repriz. Uj szere; osztással. Len­
gyel Irénnel.

Hedd: 0 low (Lengyel Iréu, Nemóavi Lá-zló és 
Ihász Alrdér al. Rendes Kijárat. Bérlet- 
szünetben Sorozat 336)

S eda: Dr. Szabó Ja.i (Újdonság, először. P,.or 
Lili Tél Premierbérlet 50 ez. Sorc zit 336) 

C-útörtök 8-kor : Dr. Szabó Juci (NspibérLt 103 
A. Sorozat 337)

C.sl‘ört5köa fél ll-kor : Waldbaus’'— Ser^ely vo 
róst’egyes I ba gversenye (Rendes esti hely- 
árak kbl. Premier hó. let 51 sz. Sorozat 338.) 

Hintek S-kor: Dr. Szabó Juci (3-adszor. N pi- 
bérlet 104 s?. B. Sorozatsz ám 339)

Pénteken fél 11 kor: \v aldbauer—Kerpely vonőf - 
négyes II. hangversenye (Teljesen más mű­
sorral. Rend-s esti hely árakkal. Napibórl-t 
105 ez. A Soroztt 340)

Szombat d. u. 4-kor: Az embsr tragédiája (I$jU- 
sági előadás igen defó helyárakkal E Őadó 
tanér: Márton István. Sorozat 341)

Siombat este tél 9-kor : Álarcosbál (CL ere előadás. 
Hecht R za, Ló-rcy II na, R- zsally, Boriid 
Giacomo és Sugár Frigyes vendégjátékával. 
Nagyon mérsékelten emelt heiyártkl al. N-pi 
bérlet 106 ez B. Sorozat 342)

, isarnap fél 3-tor: Ártatlan Z=uzei (Operet'repriz. 
uj ezer posztáesal és uj bétán uláestl. Lengy 1 
Irénnel. LeszáJli ott helyárak. Sorozat 343) 

vasárnap 6 kor: Dr. Szabó Juci (U donság 4-ed- 
szer. Po r Lilivel. Rendes helyárakkal. So 
rozat 34 L)

vasárnap este háromnegyed 9 kor: Fraskita. (Ka­
ré csonyi Ilivel, László Andorral. Ihász Ala­
dárral. Bérletezüutt. Sorozat 345)

Liétfo : Dr. Szabó Juci (Bórlets ücetden. Sorozat­
szám 346)
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kellemes hatásthagy utána, — Óvakodj ilk az
Ilaáenntí kapkp.ió.
Egyedüli készítője relirásu a valódi.
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Ha m lvésd kivitelű fa9 vssf vagy rés 
bútort és zongorát akar vásárolni, ne 
sajnálja az utat Marosvásárhelyre

$s tekint se meg
Székely S Réiy
Erdélyréssg Bútorgyár R, T.
állandó batorfeiádicását. Valódi BŐSendOffer, 
Stingi, Wirih és Prodnktivgencssensebaft zon­
gorák, továnbi turnirok ói klusteraeuburgi 

enyvezett lemezek nagy válasziakkan.
■a an
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B IDEAL
nöikalap üzlet újdonságait. Helyem, szalag és ,, .j 
azalmaya apok még sola nem létezett olcsó 
árért. Átalakítás rkat és formálásokut 48 óra |v»Y 

aiatt készítünk gyári árban. jl
S/tj/, Caloa Belelő Ferdinand 8. ?/)
mt

I legjobb ssots^ngzslrt, «neez 

tiszta, egészsége» és kiadós!
Főtiszteiendö Fachs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

fWlodox rituális előírás szerint.
Képviseli: MARTIG & HICNZ Clul

Str. Julin -Macin 8. Telefon 1-18.
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% KajjtókArindor^almlR %
jő Clul, Str. Regina Maria 20. @

Kizárólagos /%<
0 borszéki ásványviz/erakat* g

0A legjobban felszerelt raktár mindenféle ipari /y.
cikkekben. Festék és füsz =r eogros és en- ^L) 

(T) detail Mindenkor a legolcsóbb napi árak. (T)
Q Telefon interunban 4-25.
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1926 márciusi
köngvujdonságok

Bodoni: Húsz éves — — — __ — 50
Hajnal László: Magános éjszaka (Versek) 100
Wilde: Salome— — — — — __ ijß

— Lady Windermare— — — 132
Jung: Fémtechnologia — — — — 220
Gogoly: Mirgorod I-II — — — 264
Karinthy: Hököm színház — — — 160 
Zuccoli: Ktf Tebl)i — — — — 230
Gorkij összegyűjtőit munkái — — — 176 
Moliere összegyűjtött munkái — — 176
Cserjessy: Az ötvösség — — — __ 62
Darvas: Hazai gyógynövények ismertetése 330
n ti „ h tása — 330
Pap: Agyagipar — — — — — 88
Kossá: Hazai gyógynövények— — — 530
Lengyel Menyhért: Mária ....................... no
Maupassant: E^y élet.................................. 341
Courths Mahler: Bo dog Akarok lenni.. 88

— Az ig zi szerelem ....................... 439
Molnár Ferenc: Riviera (Vígjáték) — 97

— Ketten beszélnek — — — 454
Egy gazdátlan csónak története 154

— Muzsika — — — — — 476
Deknbra: A hálókocsi? angyala................. 220
G. Dávid Margit: Á szerelmek városa.. 150
Dumas: A három tes#ör 

I. A három testőr 
^IT. Húsz év múlva

III. Bragelome Vicomte
IV. Agellone Vicomte ............... 1200

— A k rály a vérpadon ............... 225
— A Monsoreaui hölgy...................... 250
— Páris mohikánj i .......................
— Kirá’y és bolondja ...................

France: A Föld élete ...............................
— V * (kötve) ...................

Günther: A szent meg a rajongója I-II 
Móritz Zsigmondi Ki világos kivirr&dtig 
Ludvig Emil: Napoleon (610 lap) ...
Jack Londonná : Jack London élete...
Jack London: A nagy ház asszonykái

— Az éneklő kutya .....................
Lagerlöf: He’ga. Marianna.....................

— A császár ....................................
Milliók könyve: Rieder Haggard: A pá­

vián nő — — — — 30
Pompadour marquise sze­
relmi élete — — — 30
Orcy Emma br : Ferencz 
József gyertyatartói — 30

Ossendowsky: ÁlLtok, istenek, emberek 440 
Pásztor Árpád : Végig az utón — — 176
Pásztor Árpád : Végig az utón— — 176
Morris Rosenfeld : A nyomor dalaiból — 150 
Unamuno: A köd — — — — 132
Upton Sinclair: Az ács fiának neveznek

engem — — — — — — 150
Tábory Róbert: Hóvár — — — 44
Rider Haggard: Salamon király kincse 176 
H. G. Weis: Ugh Lomi — — — 106 

— Áz istenek eledele — — 15U
(Kötvt-) 220

ZLla: Claude vallomása — — — — 133
Bonkalo : Az orosz irodalom története

I-II. 550
Fűken: A jelenkori vallásbölcselet fő-

kérdései — — — — — — 45 ^
France: A Föld élete — — — — 250

Kötve 300
Hevessy: A filmjáték esztétikája — — 246 
Croca: A politika elemei — — — 132
Curtius: Az uj Franciaország irodalmi út­

törői — — — _ 2l0
Lóránt: A bélyeg — — — — — 149
Molnár Antal: Áz uj zene v — — 347
Románná: Grafológia — — — — 242 
Zilahi: Szakácskönyv — — — — 317

____ Műszaki könyvek
Jesh: Kis dinamók — — — — — 150 

— Kis transzformátorok — — 125
— A motor kezelő —— — — 100 

Naszály i: A gőz!okom obil szerkezete és
kezelése — — — — — — 2C0

Rátkay: A lánghegesztés — — — 75
Kaphatók az

UJ Kelet kőnyvosxtályáben,
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

270
300
250
300
550
282
484
375
220
220
132
132

'-m

r„-

ví

>'

ff

>5'

M
C'
m

• i

'



Iserkesa
hivatal

ííaj-Kolo:

/P25. típrf/is /2I K*

TelefoAPR0H1RDETESEK
iierb. ésEgysze í\ közlésnél egy szó 3 lej, vastagabb betű­

vel 6 lej. Legkisebb apróhirdetés 30 lej. Állást* 
keresőknek 30°/o kedvezmény, .Ar^óliirdetések dija 

előre fizetendő

10-47

sí
?m és vfdé
Istsf cetbeVarrólányok, lik meg­

felelő gjakoflatíF.’ rendel­
keznek, akkordmunkára 
vagy hetibé re felvétet­
nek, Dibela Kötöttárugyár 
Züpolja-u. 4. Fe'vétel hét­
fő reggel 8 órakor. 916

Komoly papirketeskedő- 
segédet, fiatalt keresek, 
csakis kiváló szaktudással 
H. Bxch, Arad. 945

1926 áprili
Társat kei esek Nsgy vá­
radon üsemben levő 3Í0 
százaiékr t jövedelmező 
gyárvállalathoz. Ssüfcsé- 
-es tőke 800,000 lei. Eset­
leg ele dó, azonnal elfog- 
i&loató 4 szobás lakással, 
kedvező fizetési feltételek. 
Felvilágosítással szolgál: 
Rlum, Oradea. Vámház-u. 
51. ' 944

Intelligens, fiatal jó • 
gazdaeszony állást keres, j 
„Jobb házvezető“ jeligére ; 
a kiadó továbbit. 9*0 ;

A közt 
politikai p: 
aégeket. k

Mindenféle fordítások 
angol, francia, német,

román és magyar 
nyel --en (levelek, kérvé­
nyek, szépirodalmi, tudo­
mányos. kőzgaziasági cik­
kek, prospettusoí stb ) 
írógéppel való másolások 
és sokszorosiiá-ok gyor­
san, pontosan készülnek 
Fölvétel Friedmann könyv­
kereskedésben, Főtér. 842

S t r a d a B o n L P o p NOlaj
“rr .hí^k

pensio Szovátán, iegké 
nyeitbb igényeket kielé­
gítő mc dernlegAzebb feny­
ves helyen. Főtéren, cur- 
salonaal, Eiő.; egyezni le­
het Stark Testvéreknél, 
Szovátán. 907

Könyvek, füzetek, lapok, foly óit átok, zárszámadások és mindennemű 
bank és kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű 
Levélpapírok, báli és esküvői meghívók, cégkártyák, névjegyek stb.

li!ll!lllll!l!llll!!llililllillill!iillllllIllill!llllílllllinilllil!llllll!lilllllllilllilllll!illlllliii!j!ifUilíiliilílliilllllilllllllllllillll|in]!Ilinnillílll||||||||ilil|||lli'|j|yij|ij|Rinj
Erdély legmodernebb betüanyaggal felszerelt nyomdája

Kérjen
j&níatoi

Jókarban levő pianino 
olcsón eladó. Megtekint­
hető a Salect

Műtős ápolón) kórházba 
goadnoknőnek vagy rnü 
tűsnek ajánlkozik. Leve­
lei et „8zo galmas“ jeli­
be kiadóba.

Salten Felix : Neue Menschen auf alter Erde 275 
Höllischer: Reise durch das jüd. Palästina 130 
Gronemacn iHawdolch und Zapfenstreich 230

(Leinen) 320
H. George: Moses der Gesetzgeber .... 35
Achad Haam : Am Seheidewege III. .. 904
Granowsky: Problem der Bode-opolit k

in Palestina......................................... 145
(Geb.) 205

raozgób

Jó gyártmányú, rövid 
zongorát, vagy 1 ianinófc 
veszek. Óim a kiadóban.

UJ KELET «
KÖNYVOSZTÁLYA J
Clsj, Str. Baron L. Pop 10

Zsidé irodalom
(Német nyelven)

Sokolov: Geschichte der Zionismus ....
Gorion: Dis Erzväter ................................

- --------- - - Zionistisches Handbuch ....
% Í Herzl: Israel und sein Land...................

jamin: Ein komischer Roman...........
I Aikio: Der S_>hn des Hebräers ...............
I Chajim Blooh: Hersch Ostropoler...........
\ Hedvig Gasp, ri: Salomos Abfall ...........
j Morton: Judenstreik (Roman) ...............
I Wassermann: Mein Weg als deutscher

und Jude............................................
; L. Feuchtwanger: Jud Süsz ...................
j M. Aron Goldschmidt: Maser ...............
1 Agnon: Der Verstossene......................... ..

— Und das Krumme wird gerade 
jj (Halblein)
j Max Brod: Im kampf um das Judentum 

Braun : Ein kurzer Gang durch die jüd.
Geschichte .....................................

{ Bergmann: Wor’e Mosis.................
: D-e jüdische Litera ur...........
Kinderheim Baumgirten...........
■: Der Zionizmus.............

A Szöv 
a kiküldőn 
Marton Er 
terjesztette

Alkalmi rőtéi I
Smyrna • szőnyeg
6x5 m. teljesen uj ál­
lapotban, gyein rőiü 
mintával, igen olcsó 

áron eladó.

Perzsa-szőnyeg
8x2 teljesen a=, 14 OCO 
leiéit kaphat ó ROSEN­
BERG J. szőnyegük 
tárában, Ciuj, Strada 

Memoranduíui £5.

Friedencann: Das Leben Herz’s 
Teedor Herz's Tagebücher I-II III (Lein.) 

— Zionistisch Schriften (Geb.)...”.
seg ei ä 
a k özsél 
tartásáéi

2. A 
hozott h 
megalaki 
Jíozóiag.

3 A 
általános 
gos Zsid 
amelybe

720 — Der Judenstaat............................
200 j LK-htheim: Der Aufbau des jüd. Palestina
100 ; Perez: Chassidische Geschichten...............
195 ! Jóskor: Ein Gedenkbuch ...................... ..
265 { Jüdische Literatur durch zwei Jahrtaus. 
200 ! David Koigea: Der moralische Gott 
170 j Krupnik: Die jüdische Partaieu ......
60 j Mendale Moicher S urim: Schloimele (geb.) 

i — Schloimele (Leinec)

Holdheim

ill« 77 All III j Benj
^5j, Sfr. Vialmjtjvali ♦ 1 A 1 ' 
Bclyabs.) S. Telefon 147 ♦

Die Mähre (Geb.).........
» » (Leinen) ...

Die Wuuschring (Geb.) A nagj 
gen kivüll 
íámap est 
tek össze, 
sei mondti 
alakulásán! 
Fischer jj 
dr. Fischa 
elnökének] 
zoja a pol 
akadjon 
kedó zsid 
szerű a za 
ségi válási 
munkára j 
natnak a 
időnk jutj 
voltak md 
a szervezd 

Fische! 
tározati u 

Az Érj 
rcs terül« 
ságának 1 
tsrtott éj 
meg, bőgj 
beli zsidói 
tömörítési 
tÁsob alj 
s kerrel jj 
pontjából] 
nek teljes

Tj XT , n (Leinen)...........
Hermann : Nathan Birnbaum...................
Kann: Erez Jnroel das Jüdische Lind

I FérftaMszafimiiÉást jI Ludo§ul de Mures *

keres Fabrica Cehoslovacai, 
Bucuresti, Strada Berzei No 94I Bernstein

I Beer: Der Frau im izr. «Pertum !! i 
\ Huber: Die Jüdische Bewegung I-II 
\ Bermann: Palestina (Eia Rusebuch)

N2\S N'

vj
cxp-*;ijsn 
i3?öS5x .p'TC'jr;: 

Moskovits Bernáth, Alba-Iulia.

U) MARTIN PAL Jun.
®laJ* Plata Mihail Vitámmal 28*

P'13N6 1ÜZ
cm*

ICD83283 eVL S5EÖ8TB fíTiPP yCt3yp8E-!5SM0 
♦f>33K^*1J® "!tF2n C3KT8p“Tr’*TC

Gronich : Dr. Simon Ahron ... 
Nord au: Zionistische Schriften .
Nos3ig:^ Juden und Polen.........
Margulies: Kritik des Zionismus

ww<arww wimm: a
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PENSIO KOLOZSVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR

hitelbank részvénytársasaSzovátán CLUJ, PIÁJA UN1R11 No. 7.
, tőkéi; 4-3,000.000 /a#

ált intlíete“5Tordf Art0n’ Qy,7!a,ehérvár ás Marosvásárhely.
a, Udvarhelym^yel rtkartk^az^RTs él7fka:ék|ínztár Rt- 
vármegyei SaÄgi

a vasút me“®«-f5®etéteket elfogad, váltöltat leszámítol, bel- és

E'dély, I 
rületére i 
zelgő pai 
alapítja.

Az ér 
„Erdélyi 
politikai 
fiát, Kö: 
zHdó pol

Dr. Kransz. lózselné főrabbiné
DicioBEüma tin

k XMkfihht Eé t. ÖhJ gtraj, Klt~
2*9 IMI Ewaaiy-si.^j H ^
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